

# றய்யானி

–ரமழானியின் அடைவு–

ரமழான் – 2024

அய்யால் வெளியீடு



## பிரதம ஆசிரியர்

AN. அப்துல்லாஹ் முபர்ரிஜ் (நளீமி)

## ஆசிரியர் குழாம்

RMS. அப்துர் ரஹ்மான் (நளீமி)

ARK. அபீக் அஹ்மத் காரியப்பர் (நளீமி)

AM. அப்துல் (நளீமி)

MM. முஷ்தாக் (நளீமி)

AKM. சறாஸ் (நளீமி)

AA. உஸ்மான் (நளீமி)

MU. பஸ்லான் (நளீமி)

MM. அலி அப்துல் பத்தாஹ் (நளீமி)

## அட்டைப்பட வடிவமைப்பு

முஹம்மத்

## சஞ்சிகை வடிவமைப்பு

அபீக் காரியப்பர் | முபர்ரிஜ் நயீம்



தொடர்புகளுக்கு

+94 77 52 31 961 | mufarij012@gmail.com



இச்சஞ்சிகையில் வரும் கட்டுரைகளுக்கு அவற்றை  
எழுதியவர்களே பொறுப்பாவர்.

-2023 தொகுதி நளீமீக்களால் (அபாபீல்) இச்சஞ்சிகை வெளியிடப்படுகிறது-



# உள்ளே...



01

தாகம் தீர்ந்தவர்களாக..

பிரதம ஆசிரியர்

02

ரமழான் எதற்கு ?

Ash-Sheikh AM.Aflal (Naleemi) Dip. in Counselling, BA (UG)

03

நோன்பாளியின் கட்டுச்சாதமாய் அல்-குர்ஆன்

Ash-Sheikh AA.Usman (Naleemi) BA (UG)

04

வழிகாட்டியின் வழியில்

Ash-Sheikh ARK.Afeek Kariapper (Naleemi) HND-IT, BA (UG)

05

இறைவனோடு அவன் வீட்டில்

Ash-Sheikh AOM.Al-Husree (Naleemi), Dip. in Counselling, BA (UG)

06

இறைவன் காத்திருக்கிறான்

Ash-Sheikh ANA.Mufarij (Naleemi) HND-QS, BA (UG)

07

பொக்கிஷமே இது !

Ash-Sheikh MHM.Rashid BA (UG)

08

இலத்திரனியல் நோன்பும் நோன்பின் ஆரோக்கியமும்

Ash-Sheikh KMS.Abdur Rahman (Naleemi) BA (UG)

09

ரமழானைப் பயனுள்ளதாகக் கழிப்பது எப்படி ?

Ash-Sheikh AKM.Saroos (Naleemi), BA (UG)

10

வெற்றியின் மாதம்

Ash-Sheikh MM.Mushthaq (Naleemi) BA (UG)





## தாகம் தீர்ந்தவர்களாக...

பிஸ்மில்லாஹிர் ரஹ்மானிர் ரஹீம்.

இஸ்லாத்தின் வசந்த காலம் ரமழான் ஆகும். இவ்வசந்த காலத்தில் திரும்பும் திசையெல்லாம் முஸ்லிம்களிடையே நற்கருமங்கள் பூத்துக்குலுங்குகின்றன. ரமழானிய வசந்தத்தின் வாசம் எட்டுத்திக்கிலும் பரவி வருகின்றது. அது எம் நாசியில் நுழைந்து எம்மை ஆட்கொள்கிறது. அது உள்ளங்களில் ஆன்மீக நறுமணம் தனைப் பரப்பி எம்மை ஆகர்ஷிக்கிறது.

ரமழான் இறை நினைவின் மாதம். ரமழான் இறை அருளின் மாதம். ரமழான் இறை மன்னிப்பின் மாதம். ரமழான் இறைவன் தனது அடியார்கள் மீது கருணையைச் சொரியும் மாதம். இந்த ரமழானில் அடியார்கள் இறை திருப்தியைப் பெறுவதற்காக நோன்பிருக்கின்றனர்; பசியையும் தாகத்தையும் பொறுத்திருக்கின்றனர். இரவையும் பகலையும் இறை நினைவில் கழிக்கின்றனர். இதனால்தான் இறைவன் “நோன்பு எனக்கானது, அதற்கு நானே கூலி வழங்குவேன்” என்று கூறுகிறான்.

ஒரு குயவன் களியைப் பிசைந்து வசைத்து மட்பாண்டம் செய்வதைப் போல; ஒரு கொல்லன் இரும்பை வளைத்து நிமிர்த்தி உரமாக்குவதைப் போல, இந்த ரமழான் மனித உள்ளங்களை வலுவாக்குகிறது. ரமழான் எனும் பயிற்சிப் பட்டறை அதன் பயிலுனர்களிடம் வேண்டி நிற்கும் அடைவுகள் மிக விசாலமானவை மட்டுமல்ல, மிக ஆழமானவையும் கூட. நாம் இத்தனை ரமழான்களைக் கடந்துள்ள போதும் அதில் எத்தனை அடைவுகளை அடைந்துள்ளோம், அதில் எத்தனை அடைவுகளை எமது உள்ளத்தில் சுமந்துள்ளோம் என்று எம்மை நாமே சுய விசாரணை செய்ய வேண்டி இருக்கிறது.

சுவனத்தின் வாயில்களுள் ரய்யான் எனும் வாயில் பிரதானமான ஒரு வாயிலாகும். இந்த வாயிலின் வழியாகத்தான் இறைவன் நோன்பாளிகளை சுவனத்திற்கு வரவேற்கிறான். 'ரய்யான்' என்றால் தாகம் தீர்ந்தது எனப் பொருள்படும். ஆக ரமழானில் இறைவனுக்காக தாகித்திருந்தோரை இறைவன் தாகம் தீர்ந்தவர்களாக சுவனத்துள் நுழையுமாறு சுபசோபனம் கூறி வரவேற்கிறான். அந்தக் கூட்டத்தில் அவன் என்னையும் உங்களையும் ஆக்கி அருள்வானாக.

'ரப்பானி' எனும் இச்சஞ்சிகையில் ரமழான் வேண்டி நிற்கும் கடல் போன்ற அதன் அடைவுகளில் இருந்து ஒரு சில துளிகள் மாத்திரம் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன. இதில் உள்ளடக்கப்படாத இன்னும் பல அடைவுகளும் இருக்கின்றன. ஆயினும் நேர இடைவெளியினைக் கருத்திற்கொண்டு மிகச் சுருக்கமாக ஒன்பது தலைப்புக்கள் மாத்திரம் இங்கே தொட்டுச் செல்லப்பட்டுள்ளன. வாசகர்களின் உள்ளங்களில் இவ் ஆக்கங்கள் ஏதோவொரு வழியில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும் என மனதார நம்புகிறேன்.

முழுமையாக இறை பொருத்தத்தை நாடி செய்யப்பட்ட பணி இது. இப்பணிக்கு பலவிதத்திலும் கைகோர்த்த உறவுகளை அல்லாஹ் ஏற்றுக்கொள்வானாக. இதன் குறைகள் அனைத்தும் எம்மையும் நிறைகள் எல்லாம் இறைவனையும் சாரும்.

பிரதம ஆசிரியர்.





## ரமழான் எதற்கு ?

 Ash-Sheikh A.M Aflal ( Naleemi)

இறைவன் எமக்குக் கடமையாக்கிய வணக்கங்களுள் ஒன்றாகிய ரமழான் மாத நோன்பினை நாம் எதிர்பார்த்தவர்களாக, அதற்கான நாட்களைக் கணக்கிட்டவர்களாக இருக்கின்றோம். இன்னும் சில நாட்களில் இந்த ரமழான் எம்மை வந்தடையவுள்ளது. இதற்கு முன்னரும் எத்தனையோ ரமழான்கள் எம்மிடம் வந்துசென்றுவிட்டன. ஆயினும் எம்மில் அவை ஏற்படுத்திய மாற்றங்கள் எவை? அதனுடைய தாக்கங்கள் எந்தளவு எமது வாழ்வில் இன்றும் நிலைத்துள்ளன?

அல்லாஹ் எந்தவொரு கட்டளையை விதிப்பதாக இருந்தாலும், எந்தவொரு வணக்கத்தைக் கடமையாக்குவதாக இருந்தாலும் அவ்வாறே எந்தவொரு விடயத்தினைத் தடுப்பதாக இருந்தாலும் அதற்குப் பின்னால் அவன் பல இலக்குகளையும் நோக்கங்களையும் வைத்திருப்பான். அவற்றுள் சில இலக்குகளை அல்லாஹ் எமக்குத் தெளிவாக தனது அருள்மறையில் எடுத்துரைத்துள்ளான். மேலும் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களின் பொன்மொழிகளிலும் அவற்றை எம்மால் கண்டுகொள்ள முடிகின்றன.

அவ்வாறே ரமழான் மாதத்தில் நோற்கப்படுகின்ற நோன்பினுடைய இலக்குகள் எவை? நாம் ஏன் அந்த நோன்புகளை நோற்க வேண்டும்? அல்லாஹ் எம் மீது ஏன் அந்த நோன்புகளைக் கடமையாக்கியுள்ளான்? இவை அனைத்துக்குமான பதிலை அல்லாஹ்வே தனது அருள்மறையில் பின்வருமாறு குறிப்பிடுகின்றான்:

இறை நம்பிக்கையாளர்களே! உங்களுக்கு முன் இருந்த (நபிமார்களைப் பின்பற்றிய)வர்கள் மீது கடமையாக்கப்பட்டது போல், உங்கள் மீதும் நோன்பு கடமையாக்கப்பட்டிருக்கிறது. (அதன் மூலம்) நீங்கள் இறையச்சமுள்ளவர்களாய்த் திகழக்கூடும். (2:183)

மேற்குறிப்பிட்ட அல்குர்ஆனிய வசனத்திலிருந்து நோன்பினுடைய மிகப் பிரதான இலக்காக 'தக்வா' எனப்படுகின்ற இறைபிரக்ஞை காணப்படுகின்றது. இந்த தக்வாவினைப் பற்றி விளக்குவதற்கு இச்சிறு கட்டுரை இடம்கொடுக்காது. ஆயினும் தக்வா எனப்படுவது, 'நாம் எமது வாழ்வில் சதாவும் அல்லாஹ்வுடைய சிந்தனையில் திளைத்திருப்பதும் அவன் பற்றிய உணர்வுடன் எமது ஒவ்வொரு மூச்சும் கழிவதுமாகும். மேலும் அல்லாஹ்வுடைய கட்டளைகளுக்கு கீழ்ப்படிந்து நடக்கின்ற போது எமது உள்ளத்தில் ஏற்படுகின்ற அவன் மீதான பேரன்பும், அவனுடைய கட்டளைகளுக்கு மாறு செய்ய நினைக்கின்றபோது எமது உள்ளத்தில் ஏற்படுகின்ற அவன் மீதான பயமும் ஆகும்'

நாம் எமது வாழ்நாட்களில் எத்தனையோ ரமழான்களைக் கடந்துள்ளோம். ஆயினும் அதனுடைய மிகப் பிரதான இலக்காகிய இத் தக்வா எமது வாழ்வில் எந்தளவு உள்ளது என்பதை ஒரு கணம் சிந்திப்போம். நாம் ரமழான் மாத நோன்புகளை நோற்றுக் கொண்டு வெறுமனே பசித்திருப்பதிலும் தாகித்திருப்பதிலும் எந்தவொரு பயனும் கிடையாது. இது பற்றி பின்வரும் நபிமொழி எடுத்துரைக்கின்றது:

"யார் பொய்யான பேச்சுக்களையும், பொய்யான நடவடிக்கைகளையும் விடவில்லையோ அவர் பசித்திருப்பதோ, தாகித்திருப்பதோ அல்லாஹ்வுக்கு தேவையில்லை" என்று நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்.

அறிவிப்பவர்: அபூ ஹுரைரா (ரழி) (புகாரி: 1903)

நாம் இவ்வளவு காலமும் நோற்ற எமது நோன்புகள் எமது வாழ்வில் தக்வாவினை கொண்டுவராவிடின் எமது நோன்புகளின் நிலை என்ன? எந்தவொரு செயலாக இருந்தாலும் அந்த செயல் நிறைவேற்றப்படுவதன் மூலம் அதனுடைய இலக்கு அடையப்பட வேண்டுமென்பது இவ்வுலகின் பொது நியதியாகக் காணப்படுகின்றது.

எனவேதான் நாம் நோற்ற நோன்புகள் அதனுடைய இலக்குகளை அடைந்த (எம்மை அடையவைத்த) நோன்புகளாகக் காணப்படுகின்றனவா? இந்த தக்வாவின் சில வெளிப்பாடுகளாவது எம்மில் எந்தளவு காணப்படுகின்றது என்பதை ஒரு கணம் சிந்திப்போம். அவற்றுள் சில...

01. அல்லாஹ் என்னை சதாவும் அவதானிக்கின்றான் என்ற சிந்தனை.

நோன்பானது இதனை எமக்கு மிகவும் அழகாகப் பயிற்றுவிக்கக்கூடிய ஒன்றாகக் காணப்படுகின்றது. நாம் வேறு எந்தவொரு வணக்க வழிபாட்டில் ஈடுபடுகின்ற போதும் அது வெளியில் தெரியக்கூடியதாகக் காணப்படுகின்றது.



ஆனாலும் இந்த நோன்பானது எமக்கும் எமது இறைவனுக்கும் மாத்திரம் தெரிந்ததொரு விடயமாகவே காணப்படுகின்றது. இவ்வாறு இந்த ரமழான் மாத நோன்பு கற்றுத்தந்த அல்லாஹ் பற்றிய சிந்தனை எந்தளவு எமது வாழ்வில் (ஏனைய மாதங்களிலும்) காணப்படுகின்றது. ஒரு கணம் சிந்திப்போம்.

## 02. அல்லாஹ் தடுத்தவற்றிலிருந்து முழுமையாக விலகி வாழ்தல்.

நோன்பானது, அல்லாஹ்வினால் எமக்கு ஹலாலாக்கப்பட்ட (ஆகுமாக்கப்பட்ட) சில விடயங்களைக் கூட அல்லாஹ்வுடைய கட்டளைக்காக நாம் தவிரந்து வாழ்வதற்கான பயிற்சியினை எமக்கு வழங்குகின்றது. ஒரு கணம் சிந்திப்போம்.

## 03. வீணான விடயங்களிலிருந்து விலகியிருத்தல்.

ஒரு உண்மையான இறை விசுவாசி வீணான எந்தவொரு காரியத்திலும் ஈடுபடமாட்டான். இதனையே எமக்கு ரமழான் மாத நோன்புகள் கற்றுத் தருகின்றன. இது பற்றி பின்வரும் நபிமொழி எடுத்தியம்புகின்றது:

"உங்களில் ஒருவர் நோன்பு நோற்றிருக்கும் போது யாரேனும் சண்டைக்கு வந்தால், யாரேனும் திட்டினால் நான் நோன்பாளி என்று கூறி விடுங்கள் என்று நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்"

அறிவிப்பவர்: அபூ ஹுரைரா (ரழி) (புகாரி: 1903)

மேலே குறிப்பிட்டது போன்று ரமழான் மாத நோன்பினுடைய மிகப் பிரதான இலக்காக "அத்-தக்வா" எனப்படுகின்ற இறைபிரக்கை காணப்படுவதுடன், அது இன்னும் சில இலக்குகளையும் தன்னகத்தே கொண்டுள்ளது. அவையான:

### உள்ளத்தைப் பரிசுத்தப்படுத்தல்

அரபு மொழியில் 'ரமழான்' என்றால் 'சுட்டெரிக்கக்கூடியது' என்று பொருள்படும். எமது உள்ளத்தில் காணப்படுகின்ற பெருமை, பொறாமை, நயவஞ்சகம் போன்ற அனைத்து வகையான உளநோய்களையும், மேலும் பாவக்கறைகளையும் இந்த ரமழான் சுட்டெரித்து அவற்றிலிருந்து எமது உள்ளங்களைப் பரிசுத்தப்படுத்துகின்றது.

### இறைவனுக்கான நன்றியுணர்வினை வெளிப்படுத்தல்

ரமழான் மாத நோன்பானது அல்லாஹ்வுக்கும் எமக்குமிடையிலான மிக நெருங்கிய உறவுப் பாலத்தினை ஏற்படுத்தக்கூடிய ஒன்றாகக் காணப்படுகின்றது. இம்மாதத்தில் அவனால் எமக்கு (ஏனைய மாதங்களில்) ஆகுமாக்கப்பட்ட சில அடிப்படையான விடயங்களை விட்டும் முழுமையாக விலகியிருக்கின்றோம். எனவேதான் அல்லாஹ் நோன்பினைப் பற்றி பின்வருமாறு ஹதீஸுல் குத்ஸியில் குறிப்பிடுகின்றான்.



"நோன்பு எனக்குரியது. நானே அதற்குப் பிரதிபலன் (கூலி) வழங்குவேன். நோன்பாளி தன் இச்சைகளையும் தன் உணவையும், பானத்தையும் எனக்காகவே விட்டு விடுகிறார்..."

(புஹாரி: 7492)

எனவே ரமழான் மாத நோன்புகள் சுமந்துள்ள இவ் இலக்குகளை முழுமையாக அடையக்கூடியதாக எம்மை நோக்கியுள்ள இந்த ரமழானை நாம் பயன்படுத்த இப்போதிருந்தே அதற்கான தயாரிப்புகளைச் செய்வதுடன் இலக்குகளையும் வகுத்துச் செயல்படுவோம்.





## நோன்பாளியின் கட்டுச்சாதமாய் அல்குர்ஆன்

 Ash-Sheikh A.A Usman (Naleemi)

شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ.

“ரமழான் மாதத்தில்தான் முழுமையான வழிகாட்டியாகவும், தெளிவான சான்றுகளைக் கொண்டதாகவும், நன்மை தீமையைப் பிரித்தறிவிப்பதுமான அல்குர்ஆன் இறக்கியருளப்பட்டது” (2 : 185)

ரமழானைப் பற்றிக் குறிப்பிடும் வல்ல ரஹ்மான் அதனுடன் இணைத்து ஒரு முக்கிய அம்சத்தையும் குறிப்பிடுகிறான். அது ரமழான் மாத்தில் இறக்கப்பட்டதாகவும் குறிப்பிடுகிறான். அவ் அம்சம் அவனது கலாம் ‘அல்குர்ஆன்’ ஆகும். ஏன் அல்லாஹ் அல்குர்ஆனை ரமழான் மாதத்துடன் தொடர்புபடுத்த வேண்டும்?

ரமழான் மாதத்தில் நாம் நிறைவேற்றும் கடமை நோன்பு நோற்பதாகும். ஒரு மாத காலம், காலை முதல் மாலை வரை பசித்தும், தாகித்தும் இருப்பதன் நோக்கம்தான் என்ன? இக்கேள்விக்கான விடையும், ஏலவே எழுப்பிய கேள்விக்கான விடையும் சங்கமிப்பதைப் போல் உனர்கிரீர்களா? ஆம், உண்மைதான். நோன்பு எனும் ஆன்மீகப் பாசறையை வடிவமைப்பது அல்குர்ஆனாகும்.

அல்குர்ஆன் ஆரம்பமாக இறக்கப்பட்ட மாதம் மற்றும் புனித மாதமாகவும், அது இறங்கிய இரவு ஆயிரம் மாதங்களை விடச் சிறந்த இரவாகவும் இருப்பதும் அல்குர்ஆனின் மகிமையை உணர்த்துகிறது. நபிகளாரின் நாற்பது வயது முதல் இருபத்து மூன்று வருடங்கள் பகுதி பகுதியாக அல்குர்ஆன் இறங்கியது. ரமழான் மாதமானது, இறக்கப்பட்ட வசனங்களை மீளப்பார்க்கும் மாதமாகவும், வல்ல ரஹ்மானிடமிருந்து அவற்றைக் கொண்டு வந்த ஜிப்ரீல் (அலை) எனும் ஆசிரியருக்கு அல்குர்ஆனை ஒப்புவிக்கும் மாதமாகவும் திகழ்ந்தது.

كان رسول الله صلى الله عليه وسلم أجود الناس بالخير ، وكان أجود ما يكون في شهر رمضان حتى ينسلخ ، فإتيه جبريل فيعرض عليه القرآن ، فإذا لقيه جبريل كان رسول الله أجود بالخير من الريح المرسلة

இறைவனின் தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் மக்களில் தாராளமாக கொடைகொடுக்கும் மனப்பான்மை கொண்டவர், ரமழானில் ஜிப்ரீல் (அலை) நபி (ஸல்) அவர்களைச் சந்தித்தபோது அவர் மிகவும் கொடை வழங்குபவராக இருந்தார், அவர் ரமழானின் ஒவ்வொரு இரவும் அவரைச் சந்தித்து அவருக்கு அல்குர்ஆனை ஒப்புவிப்பார், அவ்வாறே வீசும் காற்றை விட வேகமாக கொடைகொடுப்பவராக இருந்தார். (புகாரி : 3220)

கடலலைகள் ஓயாது ஆர்ப்பரிப்பது போல எப்போதும் தடுமாறுகின்ற, உள நோய்களால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள எமது உள்ளங்களுக்கு நிவாரணமும், நிம்மதியும் அல்குர்ஆனில் உள்ளதாக வல்ல ரஹ்மான் குறிப்பிடுகிறான்.

وَنَزَّلُ مِنَ الْقُرْآنِ مَا هُوَ شِفَاءٌ وَرَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ

"நாம் முஃமீன்களுக்கு அருளாகவும் நிவாரணியாகவும் உள்ளவற்றையே அல்குர்ஆனில் இறக்கியுள்ளோம்" (17:82)

الَّذِينَ آمَنُوا وَتَطْمَئِنُّ قُلُوبُهُمْ بِذِكْرِ اللَّهِ أَلَا بِذِكْرِ اللَّهِ تَطْمَئِنُّ الْقُلُوبُ

நேர்வழி பெற்றோர் எத்தகையோர் என்றால், அவர்கள் தாம் முற்றிலும் ஈமான் கொண்டவர்கள். மேலும் அல்லாஹ்வை நினைவு கூர்வதால் அவர்களுடைய இதயங்கள் அமைதி பெறுகின்றன. (13:28)

நபி (ஸல்) அவர்கள் குறிப்பாக ரமழான் மாதத்தில் அல்குர்ஆனின்பால் உள்ள அன்பை செயல்வடிவமாக்குவார்கள். மனிதர்கள் சில விடயங்களைக் குறித்த நேரங்களில் செய்வது அதிக ஏற்றமானது, அது இறைக் காதலை இன்னும் அதிகரிக்குமென்கிறான் வல்ல ரஹ்மான். உதாரணங்களாக இரவின் இறுதிப்பகுதியில் வல்ல ரஹ்மானுடன் உரையாடுவது, திங்கள் மற்றும் வியாழன் தினங்களில் நோன்பு நோற்பது போன்றனவாகும். அவ்வாறான விடயங்களைப் போன்று ரமழான் மாதத்தில் அல்குர்ஆனுடனான உறவை வலுப்படுத்துவதும், அதனை அதிகம் அணுகுவதும் வல்ல ரஹ்மானுடனான அன்பைப் பல மடங்காக்கும்.

இவ்வாறு குறிப்பிட்டதொரு கெடுவில் கருமமாற்றுவது, அதாவது ரமழான் மாதத்தில் அல்குர்ஆனை அதிகம் அணுகுவதற்கான பின்புலத்தைப் பார்க்கையில், அலி அஸ்-ஸல்லாபி குறிப்பிடுவது நினைவுக்கு வருகிறது. ரமழானில் மனிதர்களின் பரம எதிரியான ஷைத்தானின் நடமாட்டங்கள் ஒழிக்கப்பட்டு, மனோ இச்சைகள் உடைக்கப்பட்டு, உடலுறுப்புக்களால் நிகழும் பாவங்கள் மங்கி, பிரச்சினைகளின் போதும் கூட நான் நோன்பாளியாக இருக்கிறேன் என்று இம்சைகளிலிருந்து விலகும் மாதமாக ரமழான் மாதம் திகழ்வது அல்குர்ஆன் இறங்கியதனாலாகும்.



மிகத் தாகத்தோடு இருக்கும் ஒருவர் தண்ணீரைப் பார்க்கையில் அவருக்குள் உருவாகும் சந்தோசம் போன்று, காதலன் தனது அன்பிற்குரியவளைக் காணாது பல மாதங்கள் உருகி பின்னர் அவளை காண்கையில் ஏற்படும் குதூகலத்தைப் போன்று, தடுக்கப்பட்டு வெறுக்கப்பட்ட விடயங்களில் விழுந்தெழும் நாம் ரமழானை அடைகையில் வல்ல ரஹ்மானுக்காக மாத்திரம் அவற்றைத் துறந்து அவன் நேசிக்கும் வாழ்க்கைப் பயணத்தில் சில அடிகளை வைக்கையில் ஏற்படும் ஆனந்தம் மட்டற்றது.

நாம் சாதாரண பயணங்களிலே, நம் சகாக்களையும் வழிகாட்டிகளையும் உடனழைத்துச் செல்வது வழக்கம். அவ்வாறு இருக்கையில் இறை பாதையில் பயணிக்க எத்தனிக்கையில் சகாக்களும் வழிகாட்டிகளும் மிக அவசியமானவையே. அவ்வாறானதொரு பயணத்தில், வழிகாட்டியாகவும் தோழனாகவும் எம்முடன் பயணிப்பது அல்குர்ஆன்தான். வார நாட்களில் சிறந்த நாள் ஜும்ஆவுடைய நாள், அதற்கான காரணம் ஜும்ஆ தொழுகையென்போம். அது போன்று மாதங்களில் சிறந்த மாதம் அல்குர்ஆன் இறங்கிய மாதமாகும். இரவுகளில் சிறந்த இரவு 'லைலதூல்கத்ர' என்றழைக்கப்படும் அல்குர்ஆன் இறங்கிய இரவாகும் என 'முபஸ்ஸிர் இப்னு கஸீர்' சுட்டிக்காட்டுகிறார்.

சூறா பகராவில் நோன்பின் தார்ப்பரியம் பற்றி பேசும் போது வல்ல ரஹ்மான் இறைபிரக்கையை குறிப்பிடுகிறான். அவ்வாறே அல்குர்ஆனின் தொடக்கத்தில், சூறா பகராவின் ஆரம்பத்தில் அல்குர்ஆன் பற்றிப்பேசும் வல்ல ரஹ்மான் அது இறைபிரக்கை உள்ளோருக்கான வழிகாட்டி என்கிறான். இவ்வாறு நோக்குகையில் அல்குர்ஆனும் ரமழான் மாதமும் உடலும் ஆன்மாவும் போல் சேர்ந்திருக்க வேண்டிய ஒன்றுதான் எனப் புலப்படுகிறது. ஆன்மா இல்லாத உடலை நாம் "மையத்து" என்போம். அல்குர்ஆன் இல்லாத ரமழானை எவ்வாறழைப்பது!

ஏனைய மாதங்களை விட ரமழானின் அல்குர்ஆனுடனான உறவை வலுப்படுத்துவது மிக எளிதாகும். வானொலியில் அல்குர்ஆன், ஜஹ்ரியத்தான தொழுகைகளில் அல்குர்ஆன், தராவீஹ் தொழுகைகளில் அல்குர்ஆன், இரவு நேர தொழுகைகளின் பின் 'ஹிஸ்பில்' அல்குர்ஆன், காலையிலும் மாலையிலும் வீடுகளில் ஓதப்படும் அல்குர்ஆன், ஒருவரையொருவர் சந்திக்கையில் "நீர் எத்தனை "ஜுஸு" (பகுதிகளை) இதுவரையில் முடித்துள்ளீர்?" எனும் கேள்விகளில் அல்குர்ஆன் என்று எங்கும் எதிலும் அல்குர்ஆன் பரவியிருக்கும் மாதம் ரமழானாகும்.

இறுதித்தூதரின் தூதர்களான, இஸ்லாத்தின் தூதை மாசுபடாது பாதுகாத்து வந்தவர்கள், ரமழான் மாதத்தையே அல்குர்ஆனுக்கென்று அர்ப்பணித்தார்கள். சிலர் ரமழானின் பத்து குர்ஆன்கள், சிலர் இரண்டு நாட்களுக்கு ஒரு குர்ஆன், மேலும் சிலர் ஒரு நாளைக்கு இரண்டு குர்ஆன்கள் என்று அதனுடனான உறவை அதிகம் பலப்படுத்தியுள்ளனர். கதாதா (ரழி), இமாம் ஷாபிஈ, இமாம் இப்னு ரஜப் அல் ஹன்பலி போன்றோர் இதற்கான சிறந்த உதாரணங்களாவர்.

அல்குர்ஆனின்பாலுள்ள கடமைகளுள் அதனை ஓதுவதோடு மட்டும் சுருங்கி விடாமல், அதனைப் படித்து, விளங்கி, அல்குர்ஆனாகவே வாழ முயற்சிக்க வேண்டும். எதிர்வரும் ரமழானை அல்குர்ஆனுக்கென்று திட்டமிட்டு அணுக வேண்டும். பல நலவுகளை சுமந்து வரும் ரமழானை அல்குர்ஆனைக் கொண்டு வரவேற்க வேண்டும். ரமழானை விட்டுப் பிரிகையில் அதன் அனைத்து நலவுகளையும் அடைய அல்குர்ஆனை அணுகுவோமாக.





## வழிகாட்டியின் வழியில்

 Ash-Sheikh A.R.K Afeek Kariapper (Naleemi)

புனித ரமழான் வந்து விட்டாலே பேசப்படக்கூடிய மிக முக்கியமான பகுதியாக ரமழானும் அல் குர்ஆனும் மாறியிருப்பது மறுக்க முடியாததொன்றாகும். இம் மாதமானது குர்ஆனுடைய மாதம், இறைவனுடைய பேச்சுகளைத் தெளிவாக விளங்கி அதன்பால் எமது வாழ்வைப் பயிற்றுவிக்கக்கூடிய மாதம் என்பது நிதர்சனம் ஆகும். இதன்படி எம்மில் எத்தனை பேர் பூரண திருப்தியுடன் இவ் இலக்கை அடைக்கிறார்கள் அல்லது அடைய முயற்சிக்கிறார்கள் என்பது பெரும் கேள்விக்குறியாக அமைகின்றது.

எமக்கும் அல் குர்ஆனுக்கும் இடையிலான தொடர்பின் வீச்சத்தை ஆய்வு செய்கின்ற போது, பிறப்பிலேயே இஸ்லாத்தை ஏற்று பல தசாப்தங்களாக முஸ்லிம்கள் என்ற போர்வையில் வாழ்கின்றவர்களை விடவும், புதிதாகக் கலிமா சொல்லி புனித இஸ்லாமிய மார்க்கத்தைத் தழுவிவரர்களின் அல்குர்ஆன் மீதான பற்று ஒப்பீட்டளவில் அதிகமாகக் காணப்படுவதை அவதானிக்கலாம். இஸ்லாமிய மார்க்கத்தை பூரண நம்பிக்கையுடனும் சம்மதத்துடனும் ஏற்கின்ற பொன்னுள்ளங்கள் சமகால முஸ்லிம்களையும் அவர்களின் வாழ்க்கை முறைகளையும் பார்த்து உண்மை மார்க்கத்தினுள் காலடி எடுத்து வைப்பவதை விடவும், அல் குர்ஆனிய சிந்தனைகளினாலும் அதன் நேரான வழிகாட்டல்களினாலும் தான் அதிகமதிகம் கவரப்பட்டு இஸ்லாமிய மார்க்கத்தினுள் நுழைகின்றார்கள் என்பது மறுக்க முடியாத உண்மையாகிறது.

இருந்த போதிலும் அல்-குர்ஆனைப் பகுதி பகுதியாகப் புரிந்து, அப்புனித வேதம் சொல்ல வருகின்ற தூய சிந்தனைகளுக்குச் செவிசாய்த்து, அதன்படி செயற்படுகின்ற உன்னத சந்தர்ப்பத்தை இவ்வழகிய மாதம் தெவிட்டாமல் ஊட்டிக் கொண்டிருக்கிறது. குர்ஆனைப் புரிந்து கொள்ள ஆயத்தமாகும் போது எம்மிடத்தில் நல்லுணர்வுகள் வெளிப்பட ஆரம்பிப்பதோடு ஈமானின் மீதான பலமும் அதிகரிப்பதனால் பெரும் சாதனையாளர்களாக மாறிவிடுவோம்.

இன்று நாம் பல தலைப்புகளிலும் பல்வேறு மொழிகளிலும் நூல்கள், கட்டுரைகள், நாவல்கள் என பலதை வாசிக்கின்றோம். அதனைத் தாண்டி ஓய்வு நேரங்களில் பெரும்பாலான கால நேரங்களை சமூக வலைத்தளங்களில் செலவு செய்வதை இயல்பாக்கிக் கொண்டிருக்கிறோம். ஆனால் இதனை வாசிக்கும் எம்மில் எத்தனை பேரிடம் தர்ஜுமதுல் குர்ஆன் (குர்ஆனின் மொழிபெயர்ப்பு) சொந்தமாக உண்டு? என எங்களுக்குள்ளேயே சுயவிசாரணை செய்து கொள்வோம். அந்த அளவிற்கு தான் அல் குர்ஆனுடனான எங்கள் தொடர்பு காணப்படுகிறது. நாம் புனித குர்ஆனை அதனுடைய மொழிபெயர்ப்புடன் வைத்திருந்தால் நாம் அறியாத பல விடயங்களை நாமாகவே இலகுவாக தேவைப்படும் மாத்திரத்தில் தேடி அறிந்து கொள்ளலாம்.

இப்புனிதமிகு ரமழானானது ஒரு மாத காலம் எனும் நீண்ட இடைவெளியைக் கொண்டுள்ளது. எமது வாழ்வில் எவற்றையெல்லாம் புதிதாக செயல்படுத்த ஆயத்தமாகின்றோமோ, அவை அனைத்தையும் அதன் பின்னரான காலங்களிலும் கூட நிரந்தரமாகக் கடைபிடிக்க இந்த ரமழான் மாதம் உதவும் என்பது நிச்சயம்.

அதில் ஒரு உன்னத முயற்சியாக புனித குர்ஆனை கற்றறிந்த எமது குடும்ப உறுப்பினரோ, அயலவரோ யாரோ ஒருவரது பூரண வழிகாட்டலுடன் கிழமையில் இரண்டு நாட்களேனும் ஒன்றாக அமர்ந்து புனித திருக்குர்ஆனையும் அதன் விளக்கங்களையும் கற்று அறிவதோடு, இப்தார், ஸஹர் ஏற்பாடுகள் போன்ற நிகழ்வுகளைக் கிரமமாக செய்து வருகின்ற போது எங்களில் பல மாற்றங்கள் மலர்ந்து விடும்: நல்லெண்ணங்கள் பூத்து விடும். அவ்வாறே நாம் ஒவ்வொருவரும் நம் வாழ்வை நிச்சயம் ரசித்து வாழ ஆரம்பித்து விடுவோம். எனவே எங்கள் வாழ்வில் நாம் சாந்தமாகச் சந்திக்கும் புனித ரமழானை பக்குவத்துடனும் பல பயன்களுடனும் வரவேற்று, வெற்றிகள் கண்டு, வழியனுப்பி விடுவோம்.

இன்று முஸ்லிம் அல்லாத சகோதரர்கள் கூட பெரும் இலக்குகளோடு பாதையிலும் பொது இடங்களிலும் தங்களது மார்க்கத்தைப் போதிக்கும் அழகிய காட்சிகளைக் கண்டவாறு கடக்கிறோம் இல்லையா? அன்றாட வாழ்வில் தினம் தினம் பல ஊர்களுக்குச் செல்கின்றோம், பல நகரங்களை கடக்கின்றோம், இன்னும் பற்பல தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்கின்றோம். இத்தகைய சந்தர்ப்பங்களில் ஏன் நாம் கடந்து செல்கின்ற முஸ்லிம் அல்லாத சகோதரர்களிடம் அல் குர்ஆனின் சுப செய்திகளை எத்தி வைத்து, எடுத்துக் கூறமுயற்சி செய்வதில்லை? இதன் மூலம் எங்களுக்குள் எண்ணற்ற நன்மைகளையும் மாற்றங்களையும் கண்டு கொள்ளலாம். இவ்வாறாக அல் குர்ஆனானது வாழ்வை முழுவதுமாக கற்றுத் தருகின்ற புனித வேதம் என்பதை பின்வரும் அல்குர்ஆன் வசனம் எடுத்துக்கூறுகிறது:

"நிச்சயமாக எது நேரானதோ அதன் பக்கம் இப்புனித குர்ஆன் நேர்வழி காட்டுகிறது ..."  
(17 :09)

எனவே நாம் அறிந்த விடயமோ அறியாத விடயமோ எதுவாக இருப்பினும் நல்வழியையும் நேர்வழியையும் காட்டித்தரும் வேத நூலாகத்தான் அல்குர்ஆன் அமையப்பெற்றிருக்கின்றது.

தொழில் முயற்சிகளை நோக்குகின்ற போதும், நாம் எதிர்பார்க்கின்ற ஒரு தொழிலை அடைவதற்காக பல முயற்சிகளைச் செய்கிறோம். அதனை அடைவதற்கு அயராது உழைக்கின்றோம். அதே முயற்சியை, ஊக்கத்தை, தேடலை அல்குர்ஆனை விளங்குவதிலும் அதனை தூய்மையாக அறிவதிலும் முதலீடு செய்தால், நாம் கூட இறைவன் எதிர்பார்க்கின்ற பலமான ஈமான் கொண்ட ஒரு நல்லடியானாக மாறிவிடுவோம் என்பது நிச்சயம்.

மேற்சொன்ன பல பொன்னான வழிகளினுடாக புனித மாதத்தை அல்குர்ஆனைக் கற்பதில் கழித்து எதிர்காலத்திலும் இவ்வகையான முயற்சிகளில் ஈடுபடுவதை அவசியப்படுத்திக் கொள்வோம். புனித ரமழானில் அல்லாஹ் எதிர்பார்க்கின்ற உண்மையான இலக்குகளை அடைந்து விடுவதோடு அல்குர்ஆனுடைய மாதம் என்பதாலும் எமது புனித வேதத்தினை பூரணமாக விளங்கிக் கொள்ளக்கூடிய பாக்கியசாலியாக நாம் ஒவ்வொருவரும் மாறுவோம். மாற வேண்டும். இன்ஷா அல்லாஹ்.





## இறைவனோடு அவன் வீட்டில்

 Ash-Sheikh A.O.M Al Husree (Naleemi)

அல்லாஹுத்தஆலா நோன்பைப் பற்றியும் நோன்பினுடைய கால எல்லை பற்றியும் குறிப்பிடுகின்ற தொடரிலே அல்-குர்ஆனிலே பின்வருமாறு குறிப்பிடுகிறான்:

“மேலும் நீங்கள் பள்ளிவாயில்களில் தங்கியவர்களாக இருக்கும்போது உங்கள் மனைவியராகிய அவர்களுடன் கூடாதீர்கள். இவை அல்லாஹ்வின் சட்ட வரம்புகளாகும் அதை மீறி நெருங்காதீர்கள்” (2 : 187)

உமர் ரலியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள் ரசூலுல்லாஹி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் ரமழானின் இறுதி பத்தில் பள்ளிவாயலில் தங்கி விடுவார்கள். (புகாரி, முஸ்லிம்)

இஃதிகாப் என்பது அல்லாஹ்வுக்காக இபாதத் செய்யும் நோக்கில் பள்ளியில் ஒதுங்கியிருத்தல் ஆகும். இது ரமழானிலும் ரமழான் அல்லாத காலங்களிலும் விரும்பிய நேரத்தில் இருக்கலாம். இது விரும்பத்தக்கது (முஸ்தஹப்) ஆகும். ரமழானின் இறுதிப்பத்தில் இஃதிகாப் இருப்பது அதனைப் பார்க்கிலும் சிறந்ததாகும்.

ஏனெனில் அதன் மூலம் ஒருவர் ஆயிரம் மாதங்களைப் பார்க்கிலும் சிறந்த லைலதுல்கத்ர் இரவின் சிறப்பைப் பெற்றுக் கொள்ளலாம். இமாம் அஹ்மதின் கருத்துப்படி, ‘இஃதிகாப் இருப்பவர் மக்களுடன் கலந்திருக்கக் கூடாது. அது யாதொன்றைக் கற்றுக் கொடுப்பதாக, குர் ஆனை ஒதிக் கொடுப்பதாக இருக்குமாயினும் சரியே’. இஃதிகாப் இருப்பவர் தனியாக அமர்ந்து தனது இறைவனுடன் முனாஜாதிலும் திக்ரிலும் துஆவிலும் ஈடுபடுவதே சிறப்புக்குரியது. இஃதிகாப் என்பது ஷரீஆவின் அடிப்படையில் அமைந்த கல்வத் (தனித்தமர்தல்) நிலையாகும். ரமழானின் பகலிலோ இரவிலோ எமக்கு வாய்ப்பாய் அமையும் சந்தர்ப்பத்தில் இஃதிகாப் நிய்யத்துடன் இறைவனுடன் தனித்திருக்கலாம். இருந்தாலும், இன்றைய நடைமுறையில் பொது மக்களுக்கு இது சாத்தியம் இல்லாமைவினால் குறைந்தது பள்ளிவாயலில் அதிகமான நேரம் தரித்திருக்கவாயினும் முயற்சிக்கலாம்.



குறிப்பாக றமழானின் இறுதிப் பத்தில் முழுமையாக இஃதிகாப் இருப்பதற்கு நாம் ஏலவே உறுதி பூண்டு கொள்ள வேண்டும். முழுமையாக முடியாவிடின் இராக் காலங்களிலாவது இருக்க முடியும். அதுவும் இயலாதுவிடின் ஒற்றைப்படையான இரவுகளிலாவது இருக்க முயல வேண்டும். இங்கு முக்கியம் யாதெனில் அல்லாஹ்வுடனான 'கல்வத்'தை இல்லாமல் செய்யும் வகையிலான செயற்பாடுகளில் இருந்து நாம் தவிரந்திருக்க வேண்டும் என்பதாகும்.

இமாம் இப்னு றஜப் கூறுகின்றார், "இஃதிகாபின் உண்மை நிலை படைப்பாளனுடன் முழுமையான தொடர்பைப் பேணுவதற்காக படைப்பினங்களுடனான தொடர்பை முழுமையாக துண்டித்துக் கொள்வதாகும்". பெண்களைப் பொறுத்தவரை அவர்கள் தமக்கு தொழுமிடமாக ஒதுக்கிக் கொண்ட இடங்களில் இஃதிகாப் இருக்க முடியும். இது ஹனபிகளின் கருத்தாகும்.





இறைவன் காத்திருக்கிறான்..

 Ash-Sheikh A.N.A Mufarij (Naleemi)

மனிதர்களாகிய நாம் எப்போது இறைவனிடம் கையேந்துகிறோம்? எப்போதாவது எமக்கு ஒரு தேவை வரும் பட்சத்தில் அல்லது எமக்கான வழிகள் எல்லாம் மூடப்பட்டதும் அல்லது எமக்கான உதவிக்கரங்கள் முடங்கிக் கொண்டதும் தான் நாம் இறைவனிடம் கையேந்துகிறோம். மேலும் எமது தேவை தீர்ந்து விட்டால் மீண்டும் இறைவனை மறந்து விடுகின்றோம். இது தான் இங்கு வழமையாக இருக்கிறது. ஆனாலும் எமக்கு அள்ளியள்ளித் தருவதற்காக இறைவன் காத்திருக்கிறான், அடியான் கேட்கும் வரை.

அன்பார்ந்த சகோதரர்களே, ஒரு முஸ்லிமின் வாழ்வானது பூரணமான இபாதத்தாக இருக்கின்றது. முஸ்லிமினது ஒவ்வொரு அசைவும் இபாதத்தாக கணிக்கப்படுவதற்கு அவனுடைய ஒவ்வொரு செயற்பாட்டையும் பிரார்த்தனையைக் கொண்டு ஆரம்பிக்குமாறு 'தீனுல் இஸ்லாம்' வழிகாட்டுகின்றது. இஸ்லாத்தின் போதனைகளை எடுத்து நோக்கினோமேயானால் அது மனிதன் விழித்தெழுந்தது முதல் உறங்கும் வரையான ஒவ்வொரு அசைவுக்கும் விசேட பிரார்த்தனைகளை அடையாளப்படுத்தியுள்ளது.

ஏன் நாம் பிரார்த்திக்க வேண்டும்?

அன்பின் இஸ்லாமிய சகோதரர்களே, ஒரு முஸ்லிமின் வாழ்வில் துஆ இரண்டறக் கலந்துள்ளது. இறைவனிடம் அதிகமதிகம் பிரார்த்திக்குமாறு அல்லாஹ் ஏவியுள்ளதோடு கண்மணி நாயகம் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களும் தூண்டியுள்ளார்கள். இதற்கு ஆதாரமாக பின்வரும் குர்ஆனிய வசனங்களையும் நபி மொழிகளையும் அடையாளம் காட்டலாம்:

"உங்கள் இறைவன் கூறுகிறான் "என்னையே நீங்கள் பிரார்த்தியுங்கள்; நான் உங்கள் பிரார்த்தனைகளுக்கு பதிலளிக்கிறேன்..." (23 : 60)

"(நபியே!) உங்களிடம் என்னுடைய அடியார்கள் என்னைப் பற்றிக் கேட்டால் (அதற்கு நீங்கள் கூறுங்கள்) "நிச்சயமாக நான் சமீபமாகவே இருக்கின்றேன். (எவரும்) என்னை அழைத்தால் அந்த அழைப்பாளரின் அழைப்புக்கு விடையளிப்பேன்." ஆதலால் அவர்கள் என்னிடமே பிரார்த்தனை செய்யவும். என்னையே நம்பிக்கை கொள்ளவும். (அதனால்) அவர்கள் நேரான வழியை அடைவார்கள்". (2: 186)

"இறைவனின் தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள், "பிரார்த்தனையே வணக்கமாகும்" என்று கூறினார்கள். பின்னர், "உங்கள் இறைவன் கூறுகிறான், "என்னை அழையுங்கள், நான் உங்களுக்கு பதிலளிப்பேன்..." (40: 60) என்று ஓதினார்"  
(அஹ்மத் : 18352)

இவ்வாறான குர்ஆனிய வசனங்களும், நபி மொழிகளும் அல்லாஹ்விடம் பிரார்த்திக்குமாறு ஏவுகின்றன. அதே போல அவை அல்லாஹ் எமக்கு மிகவும் நெருக்கமாக இருப்பதையும், நாம் உதவி கோர மிகவும் தகுதியானவன் அவனே தான் என்பதனையும் உணர்த்தி நிற்கின்றன. துஆக் கேட்பதன் மூலம் மனிதர்கள் தங்கள் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்கின்றார்கள், இறை கட்டளையை நிறைவேற்றுகின்றார்கள், மேலும் இறை அன்பைப் பெற்றுக் கொள்கிறார்கள்.

ஒவ்வொரு முஸ்லிமும் தங்களது வாழ்வில் இரண்டு வகையான பிரார்த்தனைகளைச் செய்கின்றனர். முதலாவது, அவர்கள் சந்தர்ப்ப துஆக்களை அனுதினமும் ஓதுகின்றனர். இதன் மூலம் அவர்கள் தமது ஒவ்வொரு செயற்பாடுகளிலும் அல்லாஹ்வை ஞாபகமூட்டுகின்றனர். ஆகவே, அவர்களது அந்த செயல் இபாதத்தாக மாறுகின்றது. அடுத்தது தமது பிரத்தியோகத் தேவைகளை இறைவனிடம் முறையிட்டு மன்றாடி அதற்கான தீர்வைப் பெற்றுக் கொள்கிறனர். இந்த இரண்டு வகையிலும் பிரார்த்திப்பதற்கு இஸ்லாம் அழகிய முறையில் வழிகாட்டுகிறது.

**பிரார்த்திப்பது எவ்வாறு?**

மனிதன் தனது லௌகீக விடயங்களைப் பூர்த்தி செய்வதற்காக சக மனிதனிடமோ அல்லது ஒரு அதிகாரியிடமோ போகும் போது அதற்கென சில வழிமுறைகளைக் கையாளுகின்றான். அங்கே சிலபோது சில படிமுறைகளின் மூலமாக மேற்கொள்ளப்படும் விண்ணப்பங்கள் மாத்திரமே ஏற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றன. இதுவே இவ்வாறு இருக்கையில், ஒரு அடியான் தனது எஜமானிடம் ஒரு விண்ணப்பத்தை சமர்ப்பிப்பதற்கு, தனது தேவையை முறையிடுவதற்கு இவ்வாறான வழிமுறைகள் இல்லாமல் போகுமா என்ன? மனிதனது பிரார்த்தனைகள் அங்கீகரிக்கப்படுவதற்கு என சில வழிகாட்டல்கள் காணப்படுகின்றன. அவையாவன:



- பிரார்த்திப்பவர் ஹராமான உணவு, பானங்களை விட்டும் தவிர்ந்திருக்க வேண்டும்.
- அல்லாஹ் என்னை செவிமடுக்கிறான், எனது பிரார்த்தனைக்கு பதிலளிப்பான் எனும் பூரணமான நம்பிக்கையோடு பிரார்த்தித்தல் வேண்டும்.
- பிரார்த்திப்பவர் தூய்மையாக இருப்பதோடு கிப்லாவை முன்னோக்கியவராக, இரு கைகளையும் ஏந்தி பிரார்த்திப்பது சிறப்பானது. இஸ்லாத்தில் எந்த ஒரு அமலுக்குமான பெறுமானம் உளத்தூய்மையோடு ஈடுபடுவதால் தான் கிடைக்கின்றது.
- துஆ கேட்க ஆரம்பிக்கும்போது இறைவனைப் புகழ வேண்டும். இறைவனது அழகிய திருநாமங்களைக் கூறுவதன் மூலம் அவனைப் புகழ முடியும். அதேபோல அவனது வல்லமைகளையும் அவனது கருணையையும் நாம் எடுத்து இயம்ப வேண்டும்.
- நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் மீது ஸலவாத்துச் சொல்ல வேண்டும்.
- உள்ளத்தால் இறைவனிடம் இறைஞ்ச வேண்டும். பிரார்த்தனைகள் உணர்வு பூர்வமானதாகவும், இறைவனை நோக்கியதாகவும், உயிரோட்டம் உடையதாகவும் இருக்க வேண்டும்.
- மென்மையான குரலில், தாழ்மையான முறையில் அல்லாஹ்விடம் கெஞ்சி இறைஞ்சுதல் வேண்டும்.

### பிரார்த்தித்ததும் உடனடியாகப் பலன் கிட்டுமா?

கையேந்தும் எந்த ஒரு அடியானையும் இறைவன் வெறும் கையோடு திருப்பி அனுப்புவதில்லை. அடியார்கள் கேட்கும் எல்லா துஆக்களுக்கும் பதிலளிப்பதாக இறைவன் வாக்களிக்கிறான். சில போது உங்கள் அனுபவத்தினை மீட்டிப் பார்த்தால் நீங்கள் கேட்ட துஆ உடனடியாக அங்கீகரிக்கப்பட்டு இருக்கலாம் அல்லது சில போது அந்த துஆ நீண்ட நாட்களின் பின்னர் அங்கீகரிக்கப்பட்டு இருக்கலாம் அல்லது சிலபோது அது ஒருபோதும் அங்கீகரிக்கப்படாமலே போயிருக்கலாம். ஆம், ஒவ்வொரு அடியானது துஆவுக்கும் இறைவன் மூன்று விதமாகப் பதிலளிக்கிறான்.

1. உடனடியாக அங்கீகரிக்கிறான்.
2. மிகப் பொருத்தமான நேரத்தில் அங்கீகரிக்கிறான்.
3. மறுமையில் அதற்கான கூலியை வழங்குகிறான்.

உங்கள் பிரார்த்தனைகளுக்கு இறைவன் ஒருபோதும் 'இல்லை' என்று பதிலளிப்பதில்லை. சில போது அவனது பதில் 'இன்னும் கொஞ்ச நேரத்தில்' ஆக இருக்கலாம். அல்லது 'அதை விடச் சிறந்தது ஒன்று' ஆகவும் இருக்கலாம்.



ரமழான் பிரார்த்தனையின் மாதமா?

'மூவருடைய துஆ மறுக்கப்பட மாட்டாது. நீதமான தலைவர், நோன்பாளி நோன்பு திறக்கும் வரை, அநீதமிழைக்கப்பட்டவனின் துஆ" என்று கண்மணி நாயகம் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறினார்கள். (அஹ்மத்: 15/189)

அன்பார்ந்த சகோதர சகோதரிகளே, இன்னும் சில தினங்களில் நாம் ரமழானை அடைய இருக்கின்றோம். ரமழான் ஈமானை வலுவூட்டுகிறது; ரமழான் ஆன்மாவைப் போஷிக்கின்றது. ரமழானில் முஸ்லிம்கள் வணக்க வழிபாடுகளை அதிகரிக்கின்றனர். துஆ கேட்பதும் ஒரு இபாதத் ஆகும். துஆ கேட்பதானது குர்ஆனினது வழிகாட்டல் ஆகும். துஆக் கேட்பது நபிவழியாகும். குர்ஆனிய வசனங்களும், கண்மணி நாயகம் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களது வழிகாட்டலும் இறைவனிடம் கையேந்தி உதவி கேட்குமாறு வழிகாட்டி நிற்கின்றது. ஆகவே ரமழானில் எல்லா அமல்களைப் போலவும் துஆவும் விஷேட இடத்தைப் பிடித்துக் கொள்கின்றது. இந்த மாதத்தில் முஸ்லிம்கள் தொழுகையையும், திலாவத்தையும், ஈகையையும் அதிகரித்துக் கொள்வதைப் போல துஆச் செய்வதையும் அதிகரிக்க வேண்டும்.

ரமழானில் முஸ்லிம்கள் அல்லாஹ்வுக்காக தன் வாழ்வின் ஒழுங்கமைப்பை மாற்றிக் கொள்கின்றனர். உதாரணமாக நள்ளிரவில் எழுந்து உணவு உண்கின்றனர். அவனுக்காகவே பகலெல்லாம் பசித்திருக்கின்றனர், இரவில் நின்று வணங்குகின்றனர். இதனால் ஏனைய நாட்களை விட இந்த நாட்களில் மனிதர்கள் அல்லாஹ்வுக்கு மிகவும் நெருக்கமானவர்களாக இருக்கின்றனர். ஆகவே நோன்பு காலம் பிரார்த்தனைகள் அங்கீகரிக்கப்பட மிகவும் ஏற்றமான காலமாகக் காணப்படுகின்றது.

ரமழானில் எந்த நேரத்தில் பிரார்த்திப்பது ஏற்றமானது?

ரமழானுடைய நாட்களில் ஒரு நோன்பாளி நோன்பு நோற்கும் போதும், நோன்பு திறக்கும் போதும், பகலெல்லாம் பசித்திருக்கும் போதும் அல்லாஹ்விடம் பிரார்த்திப்பது மிகவும் ஏற்றமானதாகக் கருதப்படுகின்றது. அல்லாஹ்வுக்காக மனிதன் தனது உடலையும், உள்ளத்தையும் கட்டுப்படுத்தியிருக்கும் நேரத்தை விட பிரார்த்திப்பதற்கு மிகச்சிறந்த நேரமாக வேறு எது காணப்பட முடியும்?

மேலும் ரமழானின் இறுதிப் பத்து இரவுகள், வெள்ளிக்கிழமை தினம், லைலத்துல் கதர் உடைய இரவு போன்றவை பிரார்த்திப்பதற்கு மிகவும் ஏற்றமான நேரங்களாக கணிக்கப்படுகின்றன. இன்னும் அதானுக்கும் இகாமத்துக்கும் இடைப்பட்ட நேரம், வுஹூவோடு இருக்கும் நேரம், தொழுகைகளுக்கு முன்னர், தொழுகையில் ருகூ, சுஜூத் மற்றும் அத்தஹிய்யாத்தில், தொழுகைக்குப் பின்னர், நன்மையான காரியம் ஒன்றை செய்ததன் பின்னர் பிரார்த்திப்பதும் ஏற்றமானது. ஆக பிரார்த்தனைக்கான வாயில்கள் திறந்தேதான் இருக்கின்றன.

ரமழானுக்கான சில விஷேட துஆக்கள்:

ரமழான் காலப்பகுதியில் நாம் கேட்க வேண்டிய மிக முக்கியமான துஆக்கள் சில காணப்படுகின்றன. அவற்றில் சிலவற்றை ஞாபகமூட்டலாம் என நினைக்கிறேன்.

பிறை பார்க்கும் போது :

اللَّهُمَّ أَهْلُهُ عَلَيْنَا بِالْإِيمَانِ وَالسَّلَامَةِ وَالْإِسْلَامِ رَبِّي وَرَبُّكَ اللَّهُ  
(திரமிதி: 3451)

நோன்பு திறக்கும் போது :

ذَهَبَ الظَّمَأُ وَابْتَلَّتِ العُرُوقُ وَثَبَتَ الأَجْرُ إِن شَاءَ اللَّهُ  
(அபூ தாலூத்: 2357)

பாவ மன்னிப்புத் தேடி:

اللَّهُمَّ إِنَّكَ عَفُؤٌ كَرِيمٌ تُحِبُّ العَفْوَ فَاعْفُ عَنِّي  
(திரமிதி: 3513)

ஒருவர் நோன்பு திறக்க அழைத்தால் அல்லது ஒருவர் எமக்காக நோன்பு திறக்கும் ஏற்பாட்டை செய்தால்:

أَفْطَرَ عِنْدَكُمْ الصَّائِمُونَ وَأَكَلَ طَعَامَكُمْ الأَبْرَارُ وَصَلَّتْ عَلَيْكُمْ المَلَائِكَةُ  
(அபூ தாலூத்)

ஆக அன்பார்ந்த சகோதர சகோதரிகளே, இன்னும் ஓரிரு நாட்களில் நாம் புனிதமான மாதம் ஒன்றை அடைய இருக்கின்றோம். அந்த மாதம் நன்மைகளைத் தன்னகத்தே குவித்து வைத்திருக்கும் கருவூலமாக இருக்கிறது. அந்த மாதம் பிரார்த்தனையின் மாதமாக இருக்கிறது. அதில் நாம் எமது ஈருலக வாழ்வுக்கும் தேவையான யாவற்றையும் எமது இறைவனிடம் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்வோமாக. அந்த மாதத்தைக் கடக்கும் போது இறைவனின் கஜானாவிலிருந்து முடியுமான வரை அள்ளிக்கொண்ட பாக்கியவான்களாக ஆகுவோமாக.





## பொக்கிஷமே இது !

 Ash-Sheikh M.H.M Rashid (Naleemi)

அன்புக்குரிய இஸ்லாமிய சகோதரர்களே, 21ம் நூற்றாண்டில் மனித வாழ்நாள் 65 தொடக்கம் 75 வருடங்கள் என statista.com என்ற இணையதளம் குறிப்பிடுகிறது. எமது முழு வாழ்நாளையும் இறை வணக்கத்திலும் தியானத்திலும் முழுமையாக கழித்திருப்போமா என வினவினால் இல்லை என்பது தான் நிதர்சனமாக இருக்கும். ஓரிரவில் எம் வாழ்நாளை விட அதிக நாட்கள் இறை வணக்கத்தில் திளைத்திருந்த நன்மை கிடைக்கிறது; ஆயிரம் மாதங்களை விட சிறந்தது; என்பத்தி மூன்று வருடங்கள் இறை வணக்கத்தில் ஈடுபட்ட நன்மை கிடைக்கிறது; என்றால், அது ஒரு புதையல் அல்லவா. ஆம், நிச்சயமாக லைலதூல் கத்ர் முஸ்லிம்களுக்கு இறைவனால் வழங்கப்பட்ட ஒரு பொக்கிஷமே! ஒரு புனிதப் புதையலே!

அல்லாஹுதஆலா அல்-குர்ஆனில் லைலதூல் கத்ர் பற்றி பேசும் போது இவ்வாறு குறிப்பிடுகிறான்:

“நிச்சயமாக நாம் அல்-குர்ஆனை கண்ணியமிக்க லைலதூல் கத்ர் என்ற இரவில் இறக்கினோம். மேலும் கண்ணியமிக்க இரவு என்ன என்பதை உமக்கு அறிவித்தது எது? கண்ணியமிக்க அந்த இரவு ஆயிரம் மாதங்களை விட மிக்க மேலானதாகும். அதில் மலக்குகளும், ஜிப்ரீல் எனும் ஆன்மாவும் தம் இறைவனின் கட்டளையின் படி நடைபெற வேண்டிய சகல காரியங்களுடன் இறங்குகின்றனர். சாந்தி நிலவியிருக்கும் அது விடியற்காலை உதயமாகும் வரையாகும். (97 : 1-5)

மேலே குறிப்பிட்ட அல்- குர்ஆன் வசனத்தை நீங்கள் நன்றாகக் கவனித்தீர்களா? அல்லாஹ் எடுத்த எடுப்பிலே சாதாரணமாக லைலதூல் கத்ர் பற்றி கூறிவிடவில்லை. மாறாக “கண்ணியமிக்க இரவு என்ன என்பதை உமக்கு அறிவித்தது எது?” என்ற வினாவின் மூலம் அதன் முக்கியத்துவத்தை இன்னும் ஆழமாக கூறுகின்றான்.

உதாரணமாக, சிறுவர்கள் வீட்டில் இருக்கும் பெறுமதி மிக்க பழைய பொருளை வைத்து விளையாடும் போது, வீட்டில் இருக்கும் பெரியவர் ஒருவர் 'உங்களுக்கு இது என்ன என்று தெரியுமா?' என்று சற்று அதட்டும் தொனியில் வினா எழுப்பி அதன் பெறுமதியை உணர்த்துவார். இவ்வகையான தொனியே இவ் வசனத்தில் தொனிக்கிறது என சில தபஸ்ரீர் ஆசிரியர்கள் குறிப்பிடுவதாக வலியுல்லாஹ் அத்தாபி என்பவர் தனது ஆய்வுக்கட்டுரையில் குறிப்பிடுகிறார்.

நன்மைகளை அள்ளித்தரும் இவ்வளவு சிறப்புகளைக் கொண்ட லைலத்துல் கத்ரீர் என்றால் ரமளான் மாதத்தின் கடைசிப்பத்தின் ஒற்றைப்படை நாட்களில் வரக்கூடிய ஓர் இரவாகும். இதனைப் பின்வரும் நபிமொழிகளின் ஊடாக அறிய முடியுகிறது.

"ரமழான் மாதத்தின் கடைசிப் பத்தின் ஒற்றைப்படை நாட்களில் லைலத்துல் கத்ரீர் இரவை தேடிப் பெற்றுக்கொள்ளுங்கள்" என நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். (புகாரி)

நபி (ஸல்) அவர்கள் எங்களுக்கு லைலத்துல் கத்ரீர் இரவை அறிவித்துக் கொடுப்பதற்காக வெளியில் வந்தார்கள். அப்போது இரண்டு பேர் ஒருவருக்கொருவர் சண்டை போட்டுக் கொண்டார்கள். அப்போது நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். லைலத்துல் கத்ரீர் இரவை உங்களுக்கு அறிவித்துக் கொடுப்பதற்காக நான் வெளியாகி வந்தேன். இரண்டு பேர் ஒருவருக்கொருவர் சண்டையிட்டுக் கொண்டதன் காரணமாக அல்லாஹ் அதைப் பற்றிய செய்தியை உயர்த்தி விட்டான் என்கூறி, அது உங்களுக்கு நலவாக இருக்கக் கூடும் என்றார்கள். ஆகவே, அதை இருபத்தி ஒன்று, இருபத்தி மூன்று, இருபத்தி ஐந்து, இருபத்தி ஏழு, இருபத்தி ஒன்பது ஆகிய நாட்களில் தேடிப்பெற்றுக் கொள்ளுங்கள் என நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். (புகாரி)

மேலே எடுத்துக்காட்டப்பட்ட இரு ஹதீஸ்கள் மூலம் லைலத்துல் கத்ரீர் என்ற ஆயிரம் மாதங்களை விடச் சிறந்த இரவு ரமழான் மாதத்தில் கடைசிப் பத்தின் ஒற்றைப்படை இரவுகளில் வருகிறது என்பது தெளிவாகிறது.

இவ்வாறே பல்வேறு ஹதீஸ்கள் லைலத்துல் கத்ரீர் இரவின் சிறப்புகளைப் பற்றியும் லைலத்துல் கத்ரீர் இரவில் நின்று வணங்குவதை ஊக்கப்படுத்தியும் வந்துள்ளது.

அல்லாஹ்வை ஈமான் கொண்டவராகவும், நன்மையை எதிர்பார்த்தவராகவும் ரமளான் மாதத்தில் யார் நோன்பு நோற்கின்றாரோ அவரது முன் சென்ற பாவங்கள் மன்னிக்கப்படும். லைலத்துல் கத்ரீர் இரவில் அல்லாஹ்வை ஈமான் கொண்டவராகவும் நன்மையை எதிர்பார்த்தவராகவும் யார் நின்று வணங்குகின்றாரோ அவரது முன் பாவங்கள் மன்னிக்கப்படும் என நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். (புகாரி)



இவ்வாறான சிறப்பும் மகிமையும் பொருந்திய இந்த இரவை நாம் அடைந்தால் என்ன செய்ய வேண்டும் என்பதை பின்வரும் நபிமொழி தெளிவுபடுத்துகின்றது:

அல்லாஹ்வின் தூதரே! லைலத்துல் கத்ரின் இரவை நான் அறிந்து கொண்டால் அதில் என்ன கூறவேண்டும் என்று கேட்டேன். இவ்வாறு கூறுமாறு நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்.

اللَّهُمَّ إِنَّكَ عَفْوٌ تُجِبُّ الْعَفْوَ فَاعْفُ عَنِّي

'இறைவா! நிச்சயமாக நீ மன்னிக்கக்கூடியவன். மன்னிப்பை விரும்புகின்றாய். என்னை மன்னிப்பாயாக'

(அறிவிப்பவர்: ஆயிஷா(ரழி) (திர்மதி)

இவ்வாறான பல சிறப்புக்களை அள்ளித்தரும் இந்த இரவில் அதிகம் அதிகம் சுன்னத்தான தொழுகைகளில் ஈடுபட வேண்டும். அல்-குர்ஆன் இறக்கியருளப்பட்ட இந்த சங்கைமிகு இரவில் அதிகம் அல்குர்ஆனை ஓதுவதையும் அது கூறும் விடயங்களில் ஒரு சிறு பகுதியையாவது விளங்கிக்கொள்ளவும் முயற்சிக்க வேண்டும். மனம் உருகி இறைவனிடம் பாவமன்னிப்புக் கேட்க வேண்டும். இஃதிகாப் இருத்தல், சதகாக்கள் செய்தல் போன்ற நல்ல அமல்களிலும் ஈடுபட வேண்டும்.

ஆக அன்புக்குரியவர்களே, கண்ணியம் மிக்க அல்லாஹ்வால் முஸ்லீம்களுக்கு கொடுக்கப்பட்ட இந்தப் பொக்கிஷத்தை, புனிதப் புதையலை உயிரோட்டம் உள்ளதாக மாற்றுவதன் மூலம் ஆயிரம் மாதங்களை விடச் சிறந்த இரவின் பலன்களை அடைந்து கொள்ள அல்லாஹ் அருள்பாளிப்பானாக.

இந்த மகத்துவம் மிக்க இரவை அடைந்து அதில் முழுமையான பலனை அடைய வழி செய்வானாக.





## இலத்திரனியல் நோன்பும் நோன்பின் ஆரோக்கியமும்



Ash-Sheikh K.M.S Abdur Rahman (Naleemi)

மனித வாழ்வை இருவகையில் புரிந்து கொள்ளலாம். ஒன்று, சாதாரணமாக மனிதனின் அன்றாட வெளிநங்க வாழ்வு. அன்றாட தனி மனித, சமூக செயற்பாடுகள் மற்றும் நடைமுறைகள் இவற்றில் உள்ளடங்கும். மற்றையது, புரிந்து கொள்வதற்குக் கடினமான அகவுலக வாழ்வு. இதற்கு ஒரு மனிதன் எந்த இடத்தைக் கொடுக்கிறான் என்பதனை அடிப்படையாகக் கொண்டே அவனது முழு வாழ்வொழுங்கும் அமையப்பெற்றிருக்கும். இப்பின்னணியில், தொழுகை, ஸகாத், நோன்பு போன்ற வணக்க வழிபாடுகளையும் ஏனைய மனித செயற்பாடுகளையும் நோக்குவோமேயாயின் அவற்றிலும் இவ்விருவகைப் பார்வைகளையும் காணலாம்.

ஒருவருடைய எந்தவொரு வணக்க வழிபாட்டிலும் வெளிநங்க செயற்பாடுகள் சீராக அமைய வேண்டும் என்பதில் இஸ்லாம் கரிசனை செலுத்துகிறது. மேலும், அந்த குறித்த வணக்க வழிபாடுகளில் அகத் தொழிற்பாடு மிகவும் சீராக இருக்க வேண்டும் என்பதனை இஸ்லாம் அதை விடவும் அதிகமாக வலியுறுத்துகிறது. இவ்விரு பகுதிகளும் கரிசனை செலுத்தப்பட்டு, அதில் அகப்பகுதி அழுத்தம் பெறுகின்ற பொழுதே வணக்க வழிபாடுகள் பரிபூரணமடைகின்றன. வணக்க வழிபாடுகளில் அகத் தொழிற்பாடென்பது ஒருவன் எந்த அளவிற்குத் தூரம் மன ஒருமைப்பாட்டுடன் செயல்படுகிறான்; அச்செயற்பாடுகளில் எவ்வளவு ஆழமாக இறைவனை உணர்கிறான் என்பதை அடிப்படையாகக் கொண்டதாகும்.

ஒருவருடைய வணக்கம், சீரான அகத் தொழிற்பாடுகளைத் தவிர்த்து வெறுமனே புறச்செயற்பாடுகளை மிகச் சீராக செய்து கொள்வதனை அடிப்படையாகக் கொண்டு அமையப்பெற்றிருக்குமாயின் அவரது வணக்க வழிபாடு ஆரோக்கியமற்றதாகவே கருத்திற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

எவ்வாறு ஒரு மனிதனுடைய ஆரோக்கியம் என்பது உடல் மற்றும் உள ஆரோக்கியத்தில் தங்கி இருக்கின்றதோ, அவ்வாறே ஒரு மனித செயற்பாட்டினது ஆரோக்கியம் என்பதும் அதனது புற மற்றும் அக ஆரோக்கியத்தில் தங்கியிருக்கிறது. ஆகவே மனித ஆரோக்கியத்தில் உள ஆரோக்கியம் மிக முக்கிய பங்கு வகிப்பதைப் போன்று மனித செயற்பாடுகளில் அகம் சார்ந்த பகுதி முக்கியத்துவம் பெறுகிறது.

இப்பின்னணியிலேயே நோன்பின் ஆரோக்கியத்தையும் நோக்குகிறோம். மேற்சொன்ன கருத்துப் பின்புலத்தை உறுதிப்படுத்தும் வகையில் நபி (ஸல்) அவர்கள் நோன்பு குறித்துக்கூறிய பின்வரும் ஹதீஸைக் குறிப்பிடலாம்:

“யார் பொய் பேசுவதையும் அதன் அடிப்படையில் செயற்படுவதையும் விட்டுவிடவில்லையோ, அவர் உண்ணுவதையும் பருகுவதையும் விட்டு விடுவதில் அல்லாஹ்விற்கு எந்த ஒரு தேவையும் இல்லை” (புகாரி)

இந்த ஹதீஸ் பொய் பேசுதல் மற்றும் அதன் அடியாகச் செயற்படுதல் என்ற அக வாழ்வோடு தொடர்புபட்ட ஒரு விடயத்தைக் கூறுகிறது. அதனைத் தொடர்ந்து அவ்வாறு செயற்படும் ஒருவருக்கு, அல்லாஹ் நோன்பு குறித்து ஒழுங்கு படுத்தியிருக்கின்ற வெளிர்ங்க செயற்பாடுகளான உண்ணல், பருகல் போன்றவற்றில் இருந்து தவிர்ந்திருப்பதில் பிரயோசனம் ஏதும் இருக்கப் போவதில்லை என்பதை உணர்த்துகிறது.

இதனை மேலும் உறுதிப்படுத்த ஜாபிர் (ரழி) அவர்களது பின்வரும் கூற்றைப் புரிந்து கொள்ள முயற்சிக்கலாம்.

“நீங்கள் நோன்பு நோற்றால் உங்கள் செவியும் பார்வையும் நோன்பு நோற்கட்டும். அவ்வாறே பொய்யிலிருந்தும் ஹராமானவற்றிலிருந்தும் தவிர்ந்திருந்து உங்கள் நாவும நோன்பு நோற்கட்டும். அயல் வீட்டாரை நோவினை செய்வதனையும் விட்டு விடுங்கள். அவர்கள் அமைதியாகவும் மரியாதையாகவும் இருப்பது உங்கள் மீது கடமையாகிறது. நீங்கள் நோன்பு நோற்கும் நாளையும் நோன்பு நோற்காத ஏனைய நாட்களையும் சமமாகக் கொள்ளாதீர்கள்”

நோன்பின் ஆரோக்கியமானது வெறுமனே பசித்திருப்பதிலும் தாகித்திருப்பதிலும் தங்கி இருப்பதில்லை. மாறாக ஒருவருடைய முழுமையான புற மற்றும் அகச் செயற்பாடுகளிலும் அவன் விலக்கப்பட்டவற்றைக் கொண்டு நோன்பிருக்க வேண்டும். அதில் தான் நோன்பின் ஆரோக்கியம் தங்கி இருக்கின்றது என்பதனை இக்கூற்று தெளிவுபடுத்துகிறது. அதேநேரம், இக்கூற்றில் காது, கண், நாவு போன்ற புலனுறுப்புக்களில் செவி, பார்வை போன்றனவற்றின் செயற்பாடுகள் முக்கியத்துவப்படுத்தப்பட்டு இருக்கின்றன. இதன் மூலம் சீரான அகத் தொழிற்பாட்டின் விளைவினாலேயே புலனுறுப்புக்களின் புறச் செயற்பாடுகள் சீர் பெறுகின்றன என்பதனை காட்டுகிறது. எனவே ஒருவன் தன்னுடைய அன்றாட வாழ்வியல் செயற்பாடுகளில் அக மற்றும் புற ஒழுங்கில் சீராக செயற்படாத வரையில் அவருடைய நோன்பு ஆரோக்கியமான, அல்லாஹ்விடம் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட நோன்பாக இருக்காது.

தற்காலத்தைப் பொறுத்தவரையில், நோன்பின் ஆரோக்கியத்தைக் கெடுக்கும் பிரதான விடயமாக மிதமிஞ்சிய ஸ்மார்ட் போன் பாவனையைக் குறிப்பிட முடியும். சராசரியாக ஒரு மனிதன் ஒரு நாளைக்கு 7 முதல் 11 மணித்தியாலங்கள் வரை ஸ்மார்ட் போன் பாவனையில் ஈடுபடுகிறான் என ஆய்வுகள் குறிப்பிடுகின்றன. உலகு நாளுக்கு நாள் நவீனமயமாதலின் அசுர வேகத்தில் இருப்பதினால் இப்பிரச்சினை மேலும் அதிகரித்துக் கொண்டே செல்வதனைக் காணக் கிடைக்கிறது. இவற்றில் மிதமிஞ்சிய தகவல் கலாசாரம் (Over flow information), வாழ்வின் ஒவ்வொரு நொடியையும் கேளிக்கையாக வைத்திருக்கும் வகையில் அமைக்கப்பட்டிருக்கின்ற நிகழ்வுகள், விளையாட்டுக்கள், திரைப் படங்கள் போன்ற பல விடயங்கள் தொடர்ந்தேரச்சியான ஸ்மார்ட் போன் பாவனைக்கு உறுதுணையாகவும் தூண்டற்காரணியாகவும் அமைகின்றன. சமூக வலைத்தளங்களின் அபரிமிதமான வளர்ச்சி இதில் பாரிய தாக்கத்தை ஏற்படுத்தி வரும் விடயமாகும். நவீன ஒழுங்கிற்கு முன்னர் பதற்றங்கள் அற்ற மனித வாழ்வே காணப்பட்டது. ஆனால் நவீன மனித வாழ்வு பதற்றங்களும், தேவையற்ற கற்பனைகளும், தன்னை எப்படையாவது பிரபல்யப்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும் என்ற ஆழமான எண்ணங்களும் நிறைந்த அமைதியற்ற வாழ்வாக மாற்றம் பெற்றிருக்கின்றது. இவற்றை ஸ்மார்ட் போன் வளர்ச்சியினூடாக வளர்ந்த மிகப் பாரிய எதிர்மறை விளைவுகள் எனலாம். இவை மனித வாழ்வின் அர்த்தத்தை சீர்கெட வைத்திருப்பதையும் அவதானிக்கக்கூடியதாக உள்ளது.

அடிப்படையில் உலக வாழ்வென்பது தனது வாழ்க்கைக்கான அர்த்தத்தைத் தேடுவதின் ஊடாக இறைவன் பற்றி அறிந்து கொள்வதாகும். இந்த இலக்கை அடையும் வகையிலேயே மனித செயற்பாடுகளும் அதனோடு இணைந்த வளர்ச்சிகளும் ஒழுங்குபடுத்தப்பட வேண்டும். ஆனால் இன்றைய நவீன வளர்ச்சிகளும் ஏனைய மனித நாகரீக செயற்பாடுகளும் வேறொரு திசையில் பயணித்துக் கொண்டிருப்பதை அவதானிக்கக் கூடியதாக உள்ளது.

குறிப்பாக நோன்பு காலம் என்பது ஒரு முஸ்லிம் தனது இறைவனின் பால் நெருக்கத்தை உண்டுபண்ணிக் கொள்வதற்கான தீவிர ஆன்மீகப் பயிற்சிகளில் ஈடுபடும் காலமாகும். கடுமையான ஆன்மீகப் பயிற்சிகளைப் பெறுவதற்கு ஒருவர் கட்டாயம் துறவு மனப்பாங்கைத் தன்னுள் வளர்த்துக்கொள்ள வேண்டும். ஆரம்பமாக தனது கடுமையான ஆன்மீகப் பயிற்சியைத் தொடர்ந்து செய்வதற்குத் தடங்கலாக அமையும் அனைத்துக் காரணிகளையும் கண்டறிந்து அவற்றை எவ்வாறு நீக்கம் செய்வது பொருத்தம் என்பது குறித்துச் சிந்திக்க வேண்டும். அந்த வகையிலேயே, பொதுவாக பலரது நேரங்களையும் வீணாக்கும் பலருக்கும் பெருந்தடங்கலாக இருக்கும் ஸ்மார்ட் போன் பாவனை குறித்த பிரச்சினைக்கு விடை காண வேண்டிய கடமைப்பாடு உள்ளது.

ஏனெனில் ஏலவே தெளிவுபடுத்தியதைப் போன்று நோன்பு என்பது வெறுமனே புறச்செயல்பாடுகளை மாத்திரம் கொண்டமைந்த வணக்கமல்ல. அதன் அகத் தொழிற்பாடு குறித்து மிக முக்கியமான கரிசனை எம்மிடம் இருக்க வேண்டும். அவ்வாறு இல்லாத போது எமது நோன்பு ஆரோக்கியமான நோன்பாக அமையமாட்டாது. அளவுக்கு மீறிய ஸ்மார்ட் போன் பாவனையானது எமது நோன்பின் அகத் தொழிற்பாட்டைச் சீர்குலையச் செய்து விடும். அதன் தொடராக நோன்பின் ஆரோக்கியமும் சீர் குலைந்து விடும்.

பொதுவாக ஒரு சில மணி நேரங்கள் ஸ்மார்ட் போனைப் பயன்படுத்துவதானது அதனைத் தொடர்ந்துவரும் சில மணி நேரங்களுக்கு அதன் தாக்கத்தை உண்டு பண்ணியிருக்கும். உதாரணமாக ஒருவர் ஒரு மணித்தியாலம் சமூக வலைத்தளங்களைப் பயன்படுத்தினால் அதனால் ஏற்பட்ட சோர்வு மனநிலை, அவர் பார்த்த, கேட்ட அல்லது வாசித்த குறித்த விடயத்தினால் ஏற்படுத்தப்பட்ட கற்பனையாக்கல் செயற்பாடு, அவர் இட்ட குறிப்புகள், பின்னூட்டங்கள் தொடர்பான எண்ணங்கள் என்பன இன்னும் பல மணி நேரத்திற்கு அதன் தாக்கத்தை அவரில் ஆழப்பதிந்திருக்கும். இதுவே ஒருவர் ஒரு நாளில் அதிகூடிய மணித்தியாலங்கள் இவற்றில் ஈடுபடுவாராக இருந்தால் அவரது முழு நாளுமே இதன் தாக்கத்திற்கு உட்பட்டிருக்கும். எனவே இவ்வாறான சூழ்நிலையில் ஒருவருக்கு ஒருமித்த மனநிலையோடு வணக்க வழிபாடுகளில் ஈடுபடுவது இயலாது போகும்.

ஒருமித்த மனநிலையைக் கொண்டிருப்பதே எமது செயற்பாடுகளிலும் வணக்க வழிபாடுகளிலும் இறை உணர்தலை ஏற்படுத்தக்கூடிய அடிப்படை விடயமாகும். அதிகளவில் ஸ்மார்ட் போன் மற்றும் சமூக வலைத்தள பாவனையில் ஈடுபடும் போது எமது உள்ளம் அமைதியற்று பல கற்பனைகளோடும், சிக்கல்களோடும், கேள்விகளோடும் சஞ்சரிக்கும். இது மன ஒருமைப்பாட்டை உருவாக்கிக் கொள்வதை விட்டும் எம்மை தடுத்துவிடும். ஏனெனில் மனித உள்ளம் குறிப்பிட்ட ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் ஒரு விடயத்தில் மாத்திரமே தொழிற்படுகின்றது. இதனை பின்வரும் அல்குர்ஆன் வசனம் மூலம் புரிந்து கொள்ளலாம்.

مَا جَعَلَ اللَّهُ لِرَجُلٍ مِّن قَلْبَيْنِ فِي جَوْفِهِ

அல்லாஹ் எந்த மனிதனுள்ளும் இரு இதயங்களை உண்டாக்கவில்லை.

(33 : 4)

இவ் வசனத்திற்கு இமாம் இப்னுல் கையூம் (ரஹ்) அவர்களது விளக்கம் :

"உள்ளம் என்பது ஒற்றைப் போக்கைக் கொண்டதாகும். ஒரு விடயத்தில் சார்ந்திருந்தால் அது தவிர்த்த வேறு எந்த விடயத்திலும் அது இருப்புக் கொள்ளமாட்டாது. ஓர் அடியானுக்கு அல்லாஹ்வைக் கட்டுப்பட்டு, அவனது கட்டளைகளைப் பின்தொடர்ந்து, அவன் மீது முழுமையாகச் சார்ந்திருக்க ஓர் உள்ளமும் ஏனைய விடயங்களுக்கு இன்னோர் உள்ளமும் என இரு உள்ளங்கள் இருப்பதில்லை."

எனவே, இவ்விளக்கத்தின் பின்னணியில், ஒருவர் ஸ்மார்ட் போன் பாவனையில் அதிகம் ஈடுபடும் பொழுது அவரது உள்ளம் அதனுள்ளேயே அதிக ஈடுபாடு உடையதாக இருக்கும். பல சஞ்சரிப்புகளை அவரது உள்ளம் சுமந்திருக்கும். அது, அது தவிரந்த இறையணர் செயற்பாடுகளில் ஈடுபடுவதற்கான மனநிலையைக் கொடுக்காது. எனவே, குறிப்பாக அதிதீவிர ஆன்மீகப் பயிற்சியில் ஈடுபடும் நோன்பு காலங்களில் எமது உள்ளமும் சிந்தனையும் முழுமையாக இறையணர்தல் என்ற ஒன்றில் அதிகம் திளைத்திருக்க வேண்டும்.

நோன்பின் ஆரோக்கியமானது எமது அகத்தொழிற்பாடுகளில் தங்கியிருக்கின்றது. குறிப்பாக நோன்பு காலங்களில் அதி கூடிய ஸ்மார்ட் போன் பாவனையானது இறையணர்வு ஏற்படுவதை விட்டும் எமது உள்ளத்தைத் திசை திருப்பி விடும். எனவே நோன்பின் ஆரோக்கியத்தை உறுதிப்படுத்துவதற்காக வேண்டி குறிப்பாக நோன்பு காலங்களில் ஸ்மார்ட் போன் போன்ற இலத்திரனியல் சாதனங்களில் இருந்து எமது புலன்களை நோன்பிருக்கச் செய்ய வேண்டும். இதுவே நோன்பின் ஆரோக்கியத்தைப் பாதுகாக்க முதன்மையான வழியாகும்.

அதே நேரம், இதனைச் சாத்தியப்படுத்துவதற்கு ஏதுவான சில நடைமுறை ஒழுங்குகளையும் ஏலவே திட்டமிட்டுக்கொள்ள வேண்டும். ஒரு குறிப்பிட்ட நேரத்திற்குள் பசித்தும் தாகித்தும் இருப்பதினூடாகவே நோன்பு நோற்கின்றோம். இதுவே நடைமுறைச் சாத்தியமானதாகும். அவ்வாறே ஸ்மாட் போன் பாவனைக்காக ஒரு குறிப்பிட்ட சிறியதோர் நேரத்தை ஒதுக்குவதினூடாக இலத்திரனியல் நோன்பைச் சாத்தியப்படுத்தலாம். அந்நேரம் தவிர்ந்த ஏனைய நேரங்களில் ஸ்மாட் போன் பாவனையிலிருந்து நோன்பிருக்கலாம். இவை எமது புலன்களைக் கட்டுப்பாடுடன் வைத்திருப்பதற்கும் நோன்பின் ஆரோக்கியத்தை உறுதி செய்வதற்கும் நிச்சயமாக வழிசமைக்கும் என நம்புகிறோம் இன்ஷா அல்லாஹ்.





## ரமழானைப் பயனுள்ளதாகக் கழிப்பது எப்படி?

 Ash-Sheikh A.K.M Saroos (Naleemi)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ

ஈமான் கொண்டோர்களே! உங்களுக்கு முன் இருந்தவர்கள் மீது நோன்பு விதிக்கப்பட்டிருந்தது போல் உங்கள் மீதும் (அது) விதிக்கப்பட்டுள்ளது (அதன் மூலம்) நீங்கள் பயபக்தியுடையவர்களாக ஆகலாம். (2: 183)

இஸ்லாத்தின் புனித மாதமான ரமழான், சிந்தனை, சுய ஒழுக்கம் மற்றும் ஆன்மீக வளர்ச்சியின் மாதமாகத் திகழ்கிறது. முஸ்லிம்கள் அல்லாஹ்வடனான தொடர்பை ஆழப்படுத்தவும், மன்னிப்புத் தேடவும், நன்னெறியான வாழ்க்கையை வாழ்வதற்கான தங்கள் உறுதிப்பாட்டைப் புதுப்பிக்கவும் வேண்டிய காலகட்டம் இது. இந்த புனிதமான நேரத்தை அதிகம் பயன்படுத்த வேண்டுமென்ற நோக்கத்துடன் அணுகுவது அவசியமாகும். ரமழானை அர்த்தமுள்ளதாகக் கழிப்பதற்கான சில பயனுள்ள உத்திகள் பற்றி ஆராய்வோம்.

### 1. தெளிவான இலக்குகளை அமைப்போம்

ரமழானுக்கான குறிப்பிட்ட, அடையக்கூடிய இலக்குகளை அமைப்பதன் மூலம் இம்மாதத்தை நாம் தொடங்குவது சிறந்ததாகும். இந்த இலக்குகளில் முழுக் குர்ஆனையும் படிப்பது, கூடுதல் தொழுகைகளை (கியாமுல்லைல்) மேற்கொள்வது, தொண்டுச் செயல்களை அதிகரிப்பது, தனிப்பட்ட குணநலன்களை மேம்படுத்துவது ஆகியவை அடங்கும். தெளிவான இலக்குகளைக் கொண்டிருப்பதானது மாதம் முழுவதும் கவனத்துடனும் உத்வேகத்துடனும் இயங்க உதவும்.

## 2. வழக்கத்தை ஏற்படுத்துவோம்

ஐந்து தினசரி பிரார்த்தனைகளைச் சுற்றி நாளைக் கட்டமைத்து, அட்டவணையில் கூடுதல் வழிபாட்டுச் செயல்களை இணைப்பது சிறந்ததாகும். அதிகாலையில் எழுந்து ஃபஜர் தொழுகைக்கு முன் இறைசிந்தனையிலும்; பிரார்த்தனையிலும் நேரத்தை செலவிடுதல், குர்ஆன் ஒதுதல், திகர் செய்தல் (அல்லாஹ்வை நினைவு கூர்தல்) மற்றும் பிற வழிபாட்டுச் செயல்களில் நேரத்தை செலவிடுதல் போன்ற வழக்கத்தை ஏற்படுத்துவோம்.

## 3. குர்ஆனுக்கு முன்னுரிமை கொடுப்போம்

குர்ஆனுடனான எமது உறவை ஆழப்படுத்த ரமழான் சிறந்த காலமாகும். ஒவ்வொரு நாளும் குர்ஆனின் ஒரு பகுதியைப் படிக்கவும் அல்லது கேட்கவும் மற்றும் மாத இறுதிக்குள் முழுக் குர்ஆனையும் ஒதி முடிக்கவும் திட்டமிடுவோம். குர்ஆன் வசனங்களின் அர்த்தங்களைப் பற்றி சிந்தித்து, அவற்றை எமது அன்றாட வாழ்க்கையில் செயற்படுத்த முயற்சி செய்வோம்.

## 4. தொண்டு செயல்களை அதிகரிப்போம்

ரமழான் தாராள மனப்பான்மையையும், (தேவையுடையோரிடம்) இரக்கத்தையும் வலியுறுத்துகிறது. உணவு, நன்கொடைகள் அல்லது தன்னார்வத் தொண்டு வழங்குவதன் மூலம் எமது சமூகத்தில் உள்ள வசதி குறைந்தவர்களுக்கு உதவ வாய்ப்புகளைத் தேடிக்கொடுப்போம்.

## 5. சுய விசாரணையில் ஈடுபடுவோம்

ஒவ்வொரு நாளும் சுய விசாரணைக்கு நேரம் ஒதுக்க வேண்டும். எமது செயல்கள், நோக்கங்கள் மற்றும் ஆன்மீக முன்னேற்றத்தை மதிப்பிடுதல் வேண்டும். முன்னேற்றத்திற்கான பகுதிகளைக் கண்டறிந்து, மனந்திரும்புதல் (தவ்பா) மற்றும் மன்னிப்புத் தேடுவதன் (இஸ்திக்பார) மூலம் குறைபாடுகளைச் சமாளிக்க முயற்சி செய்ய வேண்டும். எமது இதயத்தைத் தூய்மைப்படுத்தவும், மனத்தாழ்மை மற்றும் நன்றியுணர்வின் ஆழமான உணர்வை வளர்க்கவும் இந்த நேரத்தைப் பயன்படுத்துவோம்.

## 6. நற்செயல்களை அதிகரிப்போம்

எமது நற்செயல்களைப் பெருக்க ரமழானை ஒரு வாய்ப்பாகப் பயன்படுத்தல் வேண்டும். கருணைச் செயல்களைச் செய்தல், மற்றவர்களிடம் கருணை காட்டுதல், எமக்கு அநீதமிழைத்தோருடன் சமரசம் செய்ய முயற்சி செய்தல், உள்ளூர் தொண்டு நிறுவனங்களில் தன்னார்வத் தொண்டுகளைச் செய்தல், நோய் வாய்ப்பட்டவர்கள் அல்லது வயதானவர்களைச் சந்தித்து சுகம் விசாரித்தல் போன்றன அண்ணல் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் காட்டித்தந்த நல்ல பண்புகளாகும். நாம் எங்கு சென்றாலும் நல்லெண்ணத்தோடு இருப்பதோடு நல்லெண்ணத்தைப் பரப்புபவர்களாகவும் இருப்போம்.



## 7. அறிவைத் தேடுவோம்

ரமழானில் கிடைக்கும் ஏராளமான ஆன்மீக வளங்களைப் பயன்படுத்துவதன் மூலமும் இஸ்லாமிய விரிவுரைகள், கருத்தரங்குகள் மற்றும் பயிற்சிப்பட்டறைகளில் கலந்துகொள்வதன் மூலமும் இஸ்லாத்தைப் பற்றிய அறிவு அதிகரிக்கும். அறிஞர்களுடன் ஆரோக்கியமான கலந்துரையாடல்களில் ஈடுபடுவதோடு எமது சந்தேகங்களை மார்க்க அறிஞர்களிடம் கேட்டுத் தெளிவைப் பெற்றுக் கொள்ளவும் வேண்டும்.

## 8. உடல் மற்றும் மன நலனைப் பேணுவோம்

ரமழானில் நோன்பு நோற்கும்போது, எமது உடல் மற்றும் மன ஆரோக்கியத்திற்கு முன்னுரிமை கொடுத்தல் வேண்டும். சஹர் மற்றும் இப்தாரின் போது சத்தான உணவுகளை உண்பது ஆரோக்கியமாகும். இது நாள் முழுவதும் எமது ஆற்றல் மட்டங்களைத் தக்க வைத்துக் கொள்ள உதவும். எப்போதும் எமது உடலை கட்டுக்கோப்பாகவும், சுறுசுறுப்பாகவும் வைத்திருப்போம்.

## 9. நன்றியுணர்வை வளர்த்துக் கொள்வோம்

அல்லாஹ்வின் அருட்கொடைகளுக்கு நன்றி தெரிவிப்பதன் மூலம் ரமழான் காலத்தில் நன்றியுணர்வு மனப்பான்மையை வளர்த்துக் கொள்வோம். எமக்குக் கிடைத்திருக்கும் சிறிய மற்றும் பெரிய அருட்கொடைகளைப் பற்றிய தினசரி பிரதிபலிப்புகளைப் பதிவு செய்ய நன்றியுணர்வு என்ற பண்பைக் கொண்டிருத்தல் வேண்டும். எமக்கு வழங்கப்பட்ட அருட்கொடைகளை அங்கீகரிப்பதன் மூலமும், பாராட்டுவதன் மூலமும், நாம் அதிக மனநிறைவையும் திருப்தியையும் பெறமுடியும்.

## 10. சமூகத்துடன் இணைந்திருப்போம்

ரமழான் முஸ்லிம் சமூகத்திற்குள் ஒற்றுமையை வளர்க்கும் காலமாகும். பள்ளிவாயலில் குறித்த நேரத்திற்கு தொழுகைகளில் கலந்துகொள்தல், பொது இப்தார் மற்றும் ஒன்றுகூடல்களில் பங்கேற்றல், குடும்பம் மற்றும் நண்பர்களுடன் வணக்க வழிபாடுகளில் ஈடுபடுதல், சக முஸ்லிம்களுடன் பிணைப்புகளை வலுப்படுத்துதல் போன்றன எமது சொந்த உணர்வை மேம்படுத்துவதோடு ஆன்மீக வளர்ச்சிக்கு ஆதரவான சூழலை வளர்க்கும்.

இறுதியாக, ரமழான் ஆன்மீக புத்துணர்ச்சி மற்றும் வளர்ச்சிக்கு ஒரு தனித்துவமான வாய்ப்பை வழங்குகிறது. தெளிவான இலக்குகளை நிர்ணயிப்பதன் மூலமும், ஒரு வழக்கத்தை நிறுவுவதன் மூலமும், வழிபாட்டுச் செயல்களுக்கு முன்னுரிமை அளிப்பதன் மூலமும், சுய விசாரணையில் ஈடுபடுவதன் மூலமும் இந்த புனிதமான மாதத்தை நாம் சிறப்பாகப் பயன்படுத்திக் கொள்ளலாம். அதிகரித்த பக்தி, தொண்டு மற்றும் சுய முன்னேற்றம் மூலம் நாம் ஆன்மீக நிறைவை அடைவதோடு ரமழானிலும் அதற்குப் பிறகும் அல்லாஹ்விடம் நெருங்கி வருவதற்கு அது உதவியாக இருக்கும்.

'பொய்யான பேச்சையும் பொய்யான நடவடிக்கைகளையும் விட்டு விடாதவர் தம் உணவையும் பானத்தையும் விட்டுவிடுவதில் அல்லாஹ்வுக்கு எந்தத் தேவையும் இல்லை' என நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறினார்கள்.

அறிவிப்பவர்: அபூ ஹுரைரா றழியல்லாஹு அன்ஹு (புகாரி: 1903)





## வெற்றியின் மாதம்

 Ash-Sheikh M.M Musthaq (Naleemi)

இஸ்லாமிய மாதங்களில் ஒன்பதாவது மாதமாகிய ரமழான் அல்லாஹ்விடத்தில் பல்வேறு சிறப்புக்களைப் பெற்றுள்ளது. ஆயிரம் மாதங்களை விடவும் சிறந்த ஓர் இரவை இம்மாதம் பெற்றிருப்பது அதன் சிறப்புக்கு ஒரு முக்கிய காரணமாகும். இம்மாதத்தில் சுவனத்தின் கதவுகள் திறக்கப்படுகின்றன. நரகத்தின் வாயில்கள் மூடப்படுகின்றன. ஷைத்தான் விலங்கிடப்படுகின்றான். ஒரு பர்ளுக்கு 70 பர்ளுகளுடைய நன்மையும் ஒரு சுன்னத்துக்கு ஒரு பர்ளுகளுடைய நன்மையும் வழங்கப்படுகின்றது.

இவ்வாறு இந்த ரமழான் மாதமானது நன்மைகளை அள்ளி வழங்குகின்றதொரு மாதமாக இருக்கின்ற அதே நேரம் அது முஸ்லிம் சமூகத்திற்கு பல்வேறு மகத்தான வெற்றிகளைப் பெற்றுக் கொடுத்ததொரு மாதமாகவும் இருக்கின்றது. இஸ்லாமிய வரலாற்றை நோக்குகின்ற பொழுது அதனை எம்மால் கண்டு கொள்ள முடியும். இருந்த போதும் எம்மில் அதிகமானவர்கள் அது தொடர்பாக அறியாதிருப்பது கவலைக்குரியதொரு விடயமாகும். அந்த வகையில் இந்தக் கட்டுரையானது ரமழான் மாதத்தில் முஸ்லிம்கள் பெற்றுக்கொண்ட முக்கியமான சில வெற்றிகளையும் அந்த வெற்றிகளின் ஊடாக நாம் பெற்றுக் கொள்ள முடியுமான ஒரு சில படிப்பினைகளையும் சுருக்கமாக விளக்குவதாய் அமையப் பெறுகின்றது.

### 1) பத்ர் வெற்றி

இஸ்லாமிய வரலாற்றில் முஸ்லிம்கள் பெற்றுக்கொண்ட முதன்மையான வெற்றிகளுள் ஒன்றாக பத்ருடைய வெற்றி பார்க்கப்படுகின்றது. அம் மகத்தான நிகழ்வு ஹிஜ்ரி 2ம் ஆண்டு ரமழான் மாதம் 17வது அன்று இடம் பெற்றது. அவ்வளவு காலமும் மக்காவில் முஸ்லிம்களுக்கு சொல்லொனாத் துன்பங்களை இழைத்து வந்த குறைஷிய காபிர்களுள் ஒருவனான அபூ சுபியான் தன்னுடைய வியாபாரக் கூட்டத்துடன் வியாபாரப் பயணத்திலிருந்து திரும்பி வந்து கொண்டிருப்பதாக செவியுற்ற முஸ்லிம்கள் அவனையும் அவனது கூட்டத்தினரையும் மடக்கிப் பிடிப்பதற்காகப் புறப்பட்டனர்.

எனினும் அந்தப் பயணத்தின் இறுதியில் அவர்கள் யுத்தம் ஒன்றை எதிர்கொள்ள வேண்டிய நிலைக்கு உள்ளாகினர். அந்த யுத்தமே பத்ர யுத்தமாகும். பத்ர யுத்தத்தில் முஸ்லிம்கள் தரப்பில் 313 பேரும் காபிர்கள் தரப்பில் 1000 பேரும் கலந்து கொண்டனர். முஸ்லிம்களிடத்தில் 2 குதிரைகளும் 70 ஓட்டகங்களும் மாத்திரமே இருந்தன. அதே சமயம் எதிரிகளிடத்தில் 100 குதிரைகளும் 700 ஓட்டகங்களும் இன்னும் ஏராளமான ஆயுதங்களும் காணப்பட்டன.

ஆட்பலத்திலும் ஆயுத பலத்திலும் தங்களை விட பன்மடங்கு பலமானவர்களாக இருந்த காபிர்களை முஸ்லிம்கள் அந்த யுத்தத்தில் வெற்றி கொண்டார்கள். அந்த யுத்தத்தில் அல்லாஹ் தன்னுடைய வானவர்களை அனுப்பி முஸ்லிம்களுக்கு உதவி புரிந்தான். அல்லாஹ் அந்த நாளை யவ்முல் புர்கான் (அசத்தியத்திலிருந்து சத்தியம் வேறு படுத்தப்பட்ட நாள்) என்று குறிப்பிடுகின்றான். அந்த யுத்தமானது முஸ்லிம் சமூகத்தின் இருப்பையே கேள்விக்குறியாக்கியதொரு யுத்தமாக அமைந்திருந்தது. எனினும் அந்த யுத்தத்தில் பெறப்பட்ட வெற்றியானது முஸ்லிம் சமூகத்துக்குப் புத்துணர்ச்சி அளிப்பதாகவும் அதனை அடுத்த கட்டத்தை நோக்கி நகர்த்திச் செல்வதற்கு பெரிதும் துணை புரிவதாகவும் அமைந்திருந்தது என்பதில் எந்தவித சந்தேகமும் கிடையாது.

## 2) மக்கா வெற்றி

இஸ்லாமிய வரலாற்றின் இன்னுமொரு மிக முக்கிய நிகழ்வாகிய மக்கா வெற்றி கொள்ளப்பட்டதும் ரமழான் மாதத்திலாகும். அந்நிகழ்வானது ஹிஜ்ரி 8 ஆம் ஆண்டு ரமழான் மாதம் 10வது அன்று இடம்பெற்றது. முஸ்லிம்கள் மக்காவை விட்டு மதீனாவுக்கு வந்திருந்த போதும் அவர்களுடைய உள்ளங்களில் எப்போதும் தாங்கள் தங்களுடைய சொந்த மண்ணுக்குச் செல்ல வேண்டும் அங்கு தங்களது புனிதத் தலமாகிய கஃபாவை கண்டு ரசிக்க வேண்டும் என்கின்ற கவலை குடிகொண்டிருந்தது. இந்நிலையில் நபி (ஸல்) அவர்கள் 10000 பேர் கொண்டதொரு படையுடன் சென்று மக்காவைக் கைப்பற்றினார்கள். அந்த வெற்றியானது எந்தவித இரத்தமும் சிந்தப்படாது குறைஷிக் காபிர்களது உடைமைகளுக்கும், ஏன் அங்கிருந்த செடி கொடிகளுக்குக் கூட எந்தவித சேதமும் இழைக்கப்படாத நிலையில் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டது. அந்த வெற்றி எல்லாம் வல்ல இறைவனின் அருட்கொடை என்பதை உணர்ந்த நபி (ஸல்) அவர்கள் பணிவுடன் தலை குனிந்த வண்ணம் மக்காவிற் குள் நுழைந்தார்கள். அந்த வெற்றியின் குறிப்பிட்டுக் கூறத்தக்க அம்சம் அதன் அமைதியான தன்மை மாத்திரமல்ல, நபி (ஸல்) அவர்கள் "நீங்கள் சுதந்திரவான்கள்" என்று கூறித் தமக்கு அவ்வளவு காலம் சொல்லொனாத் துன்பங்களை இழைத்து வந்த காபிர்களுக்கு பொது மன்னிப்பு வழங்கியதும் தான். நபி(ஸல்) அவர்களின் முன்மாதிரியான அந்த செயல்கள் முஸ்லிம் அல்லாதவர்களது உள்ளத்தில் இஸ்லாம் தொடர்பானதொரு நல்லபிப்பிராயம் உருவாவதற்குக் காரணமாக அமைந்ததுடன் கால ஓட்டத்தில் அதிகமான மக்கள் சாரைசாரையாக இஸ்லாத்தினுள் நுழைவதற்கும் வழிகோலியது. அந்த வெற்றியானது அரபுத் தீபகற்பத்தில் இஸ்லாம் கோலோச்சுவதற்குக் காரணமாக அமைந்தது என்பதில் இரு கருத்துக்கு இடம் கிடையாது.

### 3) அந்தலூசிய வெற்றி (Spain)

இஸ்லாமிய வரலாற்றில் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட இன்னும் ஒரு மிக முக்கியமான வெற்றியாக அந்தலூசிய வெற்றியைக் கூறலாம். அந்தலூசியாவை கொடுங்கோல் மன்னன் ரொட்ரிக் ஆட்சி செய்து வந்தான். அவன் தன்னுடைய சொந்த மக்களாலேயே வெறுக்கப்பட்டான். அவர்கள் அவனைத் தூக்கி எறிய வேண்டும் என்று விரும்பினர். எனவே வட ஆபிரிக்க பிராந்தியத்தின் மீதான முஸ்லிம்களது ஆட்சியால் ஈர்க்கப்பட்ட அம் மக்கள் அதற்காக முஸ்லிம்களது உதவியை நாடினார்கள். அதற்குப் பதிலளிக்கும் விதமாக அப்போதைய வட ஆப்பிரிக்க பிராந்தியத்தின் கவர்னராக இருந்த மூஸா பின் நுஸைர் ஹிஜ்ரி 92ஆம் ஆண்டு தாரிக் பின் ஸியாத் தலைமையிலான 12000 படைவீரர்களை அனுப்பி வைத்தார். அவர்கள் ஆட்பலத்திலும் ஆயுத பலத்திலும் தங்களை விடப் பன்மடங்கு பலமானவர்களாக இருந்த ரொட்ரிக் மன்னன் தலைமையிலான படையினரை எதிர்கொண்டனர். ஷாதுானா என்கின்ற இடத்திற்கு அருகே இரு படைகளுக்கும் இடையே தீர்க்கமானதொரு போர் எட்டு நாட்களாக தொடர்ந்து இடம்பெற்றது. போரின் எட்டாவது நாளில் ரொட்ரிக் மன்னன் போருக்குப் பிறகு தப்பி ஓடினான். இந்நிலையில் தாரிக் பின் ஸியாத் அந்தலூசியை கைப்பற்றினார். அந்தலூசியா இஸ்லாமிய மற்றும் ஐரோப்பிய நாகரிகங்களுக்கு இடையேயான மிக முக்கியமான குறுக்குப் புள்ளிகளுள் ஒன்றாக இருந்தது. அதன் வெற்றியானது பிற்காலத்தில் முஸ்லிம்கள் ஐரோப்பாவின் அரைவாசியையே கைப்பற்றுவதற்குக் காரணமாக அமைந்ததுடன் இன்னும் ஐரோப்பாவில் இஸ்லாம் பரவுவதற்கும் முஸ்லிம்கள் சுமார் 800 வருட காலம் அந்தலூசியாவை ஆட்சி செய்வதற்கும் வழிகோலியது. அந்நிகழ்வு ஹிஜ்ரி 92ஆம் ஆண்டு ரமழான் மாதம் 28வது அன்று இடம் பெற்றது.

### 4) ஹித்தீன் வெற்றி

ஹிஜ்ரி 584 ஆம் ஆண்டு வரையான காலப் பகுதியில் பலஸ்தீன் மற்றும் அதனை அண்டிய பிரதேசங்களில் சிலுவை வீரர்களது ஆக்கிரமிப்புக்களும் அக்கிரமங்களும் மேலோங்கியிருந்தன. அதுவரையான காலப் பகுதியில் அவர்கள் 70000ற்கு மேற்பட்ட முஸ்லிம்களையும் யூதர்களையும் கொன்று குவித்திருந்தனர். அக்கால முஸ்லிம் தலைவர்கள் பலவீனமானவர்களாகவும் ஒற்றுமையற்றவர்களாகவும் அண்டை முஸ்லிம் ஆட்சியாளர்களுடன் சண்டையில் ஈடுபடுபவர்களாகவும் இருந்தனர். இந்நிலையில் சலாஹுத்தீன் அய்யூபி எகிப்தின் ஆட்சியாளராகப் பதவியேற்று சிலுவை வீரர்களிடமிருந்து ஜெருசலத்தை விடுவிக்க விரும்பினார். அவருக்கும் சிலுவை வீரர்களுக்கும் இடையிலான சமாதான உடன்படிக்கைகள் மீண்டும் மீண்டும் முறிவடைந்த வேளையில் அவர் சிலுவைவீரர்களுடன் ஹித்தீன் (பலஸ்தீனின் வடக்குப் பகுதி) எனும் இடத்தில் போரிட்டு அதனைத் தன் கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வந்தார்.

அந்த வெற்றியானது ஜெருசலம் முஸ்லிம்கள் வசமாவதற்கு வழிகோலியது மாத்திரமில்லாமல் அதுவரை காலம் முஸ்லிம்களும் யூதர்களும் சிலுவை வீரர்களிடமிருந்து அனுபவித்த சொல்லொனாத் துயரங்களில் இருந்து விடுபடுவதற்கும் காரணமாக அமைந்தது. அந்த உன்னத நிகழ்வு ஹிஜ்ரி 584ஆம் ஆண்டு ரமழான் மாதம் இடம்பெற்றது.

## 5) ஐன் ஜாலூத் வெற்றி

கி.பி. 13ஆம் நூற்றாண்டின் ஆரம்பப்பகுதியில் மங்கோலிய படையெடுப்புகள் உலகின் பெரும்பகுதியை உலுக்கின. சீனாவில் தொடங்கிய மங்கோலியர்களது படையெடுப்பு மத்திய ஆசியா, ஆப்கானிஸ்தான் மற்றும் ரஷ்யாவில் தொடர்ச்சியான வெற்றிகளைத் தொடர்ந்து இஸ்லாமிய சாம்ராஜ்யத்திலும் ஊடுருவியது. மங்கோலியர்கள் தாங்கள் ஊடுருவிய பிரதேசங்களில் எல்லாம் மிக மோசமான அழிவுகளை மேற்கொண்டு வந்தார்கள். அதற்கு இஸ்லாமிய சாம்ராஜ்யமும் விதிவிலக்கானது அல்ல.

அவர்களது அட்டூழியங்களும் படையெடுப்புக்களும் தொடர்ந்த வண்ணமே இருந்தன. அந்த நேரத்தில் எகிப்தின் மம்லூக் சுல்தான் சைபுதீன் குதுஸ் மங்கோலியர்களை எதிர்கொள்ளவும் அவர்களுடன் போரிடவும் முடிவு செய்து ஹிஜ்ரி 658 இல் பலஸ்தீனில் உள்ள ஐன் ஜாலூத் என்ற இடத்தில் அவர்களை எதிர்கொண்டு அதில் வெற்றியும் பெற்றார். அந்தப் போரின் விளைவாக மங்கோலியர்களது அடுத்தகட்ட படையெடுப்புகள் தடுத்து நிறுத்தப்பட்டதுடன் முஸ்லிம் உலகம் மங்கோலியர்களின் மொத்த ஆக்கிரமிப்பிலிருந்து காப்பாற்றப்பட்டது. அது பத்ர் போருக்குப் பிறகு முஸ்லிம்கள் நடாத்திய மிகத் தீர்க்கமான போர்களில் ஒன்றாக இருந்து. ஏனெனில் ஐன் ஜாலூத்தில் முஸ்லிம்கள் தோல்வியடைந்திருந்தால் அவர்கள் எகிப்து, மக்கா மற்றும் மதீனா உள்ளிட்ட பகுதிகளை இழக்க நேரிட்டிருக்கும். அந்த மகத்தான நிகழ்வு ஹிஜ்ரி 658 ஆம் ஆண்டு ரமழான் மாதம் 25வது அன்று இடம் பெற்றது.

நாம் இதுவரை ரமழான் மாதத்தில் முஸ்லிம்கள் பெற்றுக்கொண்ட ஒரு சில வெற்றிகளையே நோக்கினோம். இதுபோன்ற ஏராளமான உதாரணங்களை இஸ்லாமிய வரலாற்றில் எம்மால் கண்டுகொள்ள முடியும். ரமழான் மாதத்தில் முஸ்லிம்கள் பெற்றுக்கொண்ட வெற்றிகளை நாம் ஆழமாக நோக்குகின்ற போது அவை இஸ்லாமிய வரலாற்றில் முஸ்லிம்கள் பெற்றுக்கொண்ட மிக முக்கியமான வெற்றிகளாகக் காணப்படுகின்றன. அந்தக் காலப்பகுதியில் முஸ்லிம் சமூகம் அந்த வெற்றிகளை வேண்டி நின்றது. அந்த வெற்றிகள் இஸ்லாமிய வரலாற்றில் திருப்புமுனைகளாக அமைந்தது மாத்திரமன்றி இஸ்லாம் இந்த உலகில் நிலை பெறுவதற்கும் உலகின் நாலா பாகங்களுக்கும் பரவுவதற்கும் காரணங்களாக அமைந்தன.

உண்மையில் முஸ்லிம்கள் அந்த வெற்றிகள் எதனையும் சாதாரணமாகப் பெற்றுக்கொள்ளவில்லை. மாறாக அவர்கள் அல்லாஹ்வின் மீது கொண்டிருந்த ஆழமான நம்பிக்கை, இறை பிரக்கை, இஸ்லாம் இந்த உலகில் நிலை பெற வேண்டும் என்கின்ற அவர்களது பேரவா, பொறுமை, துஆ, திகர், தவக்குலுடன் கூடிய அவர்களது பௌதீக முயற்சிகள், நன்மையை ஏவித் தீமையை தடுக்க வேண்டும் என்கின்ற அவர்களது விருப்பம், அவர்களது வணக்க வழிபாடுகள் மற்றும் நற்செயல்கள் போன்ற இன்னோரன்ன அம்சங்கள் காரணங்களாக அமைந்தன. அதிலும் குறிப்பாக அந்த வெற்றிகள் யாவும் ரமழான் மாதத்தில்தான் நிகழ்ந்தது என்று கூறுவதில் எந்தவித ஆச்சரியமும் கிடையாது. அதேநேரம் அது தற்செயலாக நடந்ததொரு விடயமும் அல்ல. ஏனெனில் ரமழான் வெற்றிகளை அள்ளி வழங்குகின்ற மாதம், அல்லாஹ்வினுடைய பேரருள்கள் பூமிக்கு இறங்குகின்ற மாதம். அதிலும் அந்த வெற்றிகளுள் பெரும்பாலானவை ரமழான் மாதத்தின் இறுதிப் பகுதியில் தான் பெறப்பட்டுள்ளன என்பது இங்கு கவனிக்கத்தக்கதொரு அம்சமாகும்.

ரமழான் மாதத்தில் முஸ்லிம்கள் பெற்றுக்கொண்ட அந்த வெற்றிகள் தொடர்பாக இஸ்லாமிய வரலாற்று ஆசிரியர்கள் கூறுகின்ற போது அந்த வீரர்கள் குறிப்பாக ரமழானுடைய இரவுகளில் அதிகதிகமாக குர்ஆன் பாராயணம் செய்பவர்களாகவும் கியாமுல்லைல், தராவீஹ், தஹஜ்ஜத் போன்ற இராவணக்கங்களில் அதிக நேரங்களைச் செலவிடுபவர்களாகவும், அல்லாஹ்விடம் தங்களது வெற்றியை ஆசிப்பவர்களாகவும் இருப்பார்கள் என்று கூறுகின்றனர்.

எமது முன்னோர்களான ஸஹாபாக்கள், தாபிஊன்கள், தாபிஉத்தாபிஈன்கள் தொடர்பாக பொதுவாகக் கூறுகின்ற போது அவர்கள் ரமழான் வருவதற்கு பல மாதங்களுக்கு முன்பிருந்தே அதனை எதிர்பார்த்துக் காத்திருந்து, அதனை அடைந்ததும் அதனுடைய ஒவ்வொரு கணப்பொழுதுகளையும் மிகவும் பிரயோசனமான முறையில் செலவிடுவார்கள் என்பது நாம் யாவரும் அறிந்ததே. அத்தோடு அவர்கள் ரமழான் காலங்கள் என்று கூடப் பார்க்காது அவற்றிலும் கூட பெரும் பெரும் யுத்தங்களுக்குச் சென்றது மாத்திரமல்லாமல் அதனுடைய பகல் பொழுதுகளில் படை வீரர்களாகவும் இராப் பொழுதுகளில் வணக்கவாளிகளாகவும் இருந்தார்கள் என்கின்ற விடயத்தை கேட்கின்ற நிலையில் ஒரு கணம் தற்போதைய எமது முஸ்லிம் சமூகத்தின் நிலை தொடர்பாக சிந்திக்கின்ற பொழுது அது பெரிதும் கவலையளிப்பதாகவே உள்ளது.

இன்று எமது சமூகத்தில் அதிகமானவர்கள் ரமழான் மாதத்தை கேளிக்கைக்குரிய மாதமாகப் பார்க்கின்ற அவலநிலை உருவாகியுள்ளது. அவர்கள் ரமழான் காலங்களில் கூட தங்களது பொன்னான நேரங்களை பயனற்ற முறையில் சமூக ஊடகங்கள், தொலைக்காட்சி நிகழ்ச்சிகள், திரைப்படங்கள், வீண் விளையாட்டுக்கள், அரட்டைகள் மற்றும் இன்னோரன்ன அம்சங்களில் கழிக்கின்றனர்.

அதிலும் ஒரு சாரார் ரமழானினுடைய ஆரம்பத்தில் இருந்தே பெருநாளைக்கான ஆடைகளை கொள்வனவு செய்வதிலும், குறிப்பாகப் பெண்கள் ஒவ்வொரு நாளும் நோன்பு திறப்பதற்காக விதவிதமான ஆகாரங்கள் செய்வதிலும் தங்களது நேரங்களை வீணை கழிக்கின்றனர். இளைஞர்களது நிலை இன்னும் மோசமாகவே உள்ளது. அவர்களில் அதிகமானவர்கள் நன்றாக உண்டுவிட்டு பகல் முழுவதும் உறக்கத்தில் கழிப்பதும், மாலையில் விளையாடச் செல்வதும், மீண்டும் இரவில் கடை வாசல்களிலும், தெருவோரங்களிலும் அரட்டை அடிப்பதுமாக தங்களது பொழுதுகளை செலவிடுகின்றனர். இதுவே பொதுவாக இன்றைய முஸ்லிம் சமூகத்தின் பெரும்பாலானவர்களது நிலையாகும்.

துர்ப்பாக்கிய நிலையோ என்னவோ! இன்று எமது சமூகத்தில் அதிகமானவர்கள் 'நோன்பு நோற்றால் நாம் சோர்வடைந்து விடுகின்றோம், நோன்பு நோற்ற நிலையில் எம்மால் என்னதான் செய்ய முடியும்?' என்கின்ற ஒருவகையான எதிர்மறையான மனநிலையில் இருக்கின்றனர். உண்மையில் இதுபோன்ற எண்ணங்கள் எம்மிடம் உருவாவதற்கான மிக முக்கிய காரணம் எமக்குக் கிடைக்கப்பெற்ற இந்த புனித மார்க்கத்தினதும், ரமழான் மாதத்தினதும் அருமை பெருமைகளை நாம் உரிய முறையில் அறியாமையேயாகும். இங்கு நாம் சிந்திக்க வேண்டிய விடயம் என்னவெனில் இதேபோன்று எமது முன்னோர்களும் சிந்தித்திருப்பார்களேயானால் அவர்களால் அந்த மகத்தான வெற்றிகள் எதனையும் ஒரு போதும் பெற்றிருக்கவே முடியாது என்பதுதான். இன்னும் ஒரு படி மேற்சென்று கூறுவதானால் அவர்கள் அவ்வாறு செய்யாதிருந்திருந்தால் நாம் இன்று முஸ்லிம்களாக இருந்திருப்போமா என்பதும் சந்தேகம் தான். இந்த இடத்தில் முஸ்லிம்களாகிய நாம் எம்மை மீள்பரிசீலனைக்கு உட்படுத்த வேண்டிய நிலையில் உள்ளோம்.

முஸ்லிம்கள் ரமழான் மாதத்தில் பெற்றுக் கொண்ட அந்த மகத்தான வெற்றிகளினூடாக எம்மால் ஏராளமான படிப்பினைகளைப் பெற்றுக் கொள்ள முடியுமாக இருந்த போதும் இவ்விடத்தில் பிரதானமாக இரண்டு விடயங்களைப் பகிர்த்து கொள்ளலாம் என்று நினைக்கிறேன்.

முதலாவதாக புனிதமிக்க ரமழான் மாதத்தில் எமது முன்னோர்களால் தம்மை விட ஆட்பலத்திலும் அதிகார பலத்திலும் மேலோங்கி நின்ற தம்முடைய எதிரிகளையே வெற்றி கொள்ள முடிந்தது என்றால், அதற்கு ரமழான் மாதம் வழிவகுத்தது என்றால் ஏன் எம்மால் எமது சொந்த மனோ இச்சைகளை வெற்றி கொள்ள முடியாது? ஏன் எம்மால் எமது சொந்தப் பாவங்களை, எமது தப்புத்தவறுகளை எம்மில் காணப்படுகின்ற தீய பழக்கவழக்கங்களை வெற்றி கொள்ள முடியாது? நிச்சயமாக எம்மால் முடியும்! அவை எவ்வளவு பெரியவையாக, எவ்வளவு பாரதூரமானவையாக இருந்த போதும் சரியே. அல்லாஹ்வுக்காக என்கின்ற தூய எண்ணத்தோடு, நான் மாற வேண்டும் என்னில் மாற்றம் வர வேண்டும் அல்லாஹ் ரமழான் மாதத்தினூடாக மனிதர்களிடம் ஏற்படுத்த விரும்புகின்ற தகவா என்கின்ற இறை பிரக்களை என்னிலும் ஏற்பட வேண்டும் என்று நாம் ஒவ்வொருவரும் உண்மையான முறையில் முயற்சிப்போமாக இருந்தால் நிச்சயமாக எம்மில் மிகப்பெரிய மாற்றங்களைக் கண்டுகொள்வோம். அதற்கு ரமழான் ஒரு பாசறையாக பெரிதும் துணை புரியும் என்பதில் எந்தவித சந்தேகமும் கிடையாது.

இரண்டாவதாக நாம் ஒவ்வொருவரும் தனிப்பட்ட முறையில் எம்மில் மாற்றங்களைக் கொண்டு வருவது மாத்திரமல்லாமல் ஒரு சமூகமாக ஒன்றிணைந்து எமது சமூகத்தில் காணப்படுகின்ற தப்புத்தவறுகள் மற்றும் குற்றம் குறைகளைக் களைவதற்கும் எமது சமூகத்தை ஒரு வெற்றிகரமான சமூகமாகவும் அதே சமயம் ஏனைய சமூகங்களுக்கு முன்மாதிரி மிக்கதொரு சமூகமாகவும் மாற்றுவதற்கு இந்த ரமழானை ஒரு சிறந்த வாய்ப்பாகப் பயன்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும். அல்லாஹ்வின் மீதான உறுதியான நம்பிக்கையும் முறையான திட்டமிடல்களும் அதன்பாலான கூட்டு முயற்சிகளும் அதனை சாத்தியப்படுத்தும் என்பதில் எவ்வித சந்தேகமும் கிடையாது.

இறுதியாக, ரமழான் என்றென்றும் வெற்றியின் மாதமே! அதனை வெற்றியின் மாதமாகவோ கேளிக்கைக்கு உரிய மாதமாகவோ ஆக்கிக் கொள்வது எம் கைகளிலேயே உள்ளது. இன்னும் ஒரு ரமழானை அடைவோமா இல்லையா என்பது தெரியாது. ஆகவே இன்னும் சில நாட்களில் எம்மை நோக்கி வர இருக்கின்ற ரமழானை உரிய முறையில் பயன்படுத்தி வெற்றியாளர்களாக ஆகுவோமாக...!

"எவர்கள் நம் வழியில் (செல்ல) முயற்சிக்கிறார்களோ அவர்களை நிச்சயமாக நாம் நம் (நல்) வழிகளில் செலுத்துகிறோம். நன்மை செய்பவர்களுடன் நிச்சயமாக அல்லாஹ் இருக்கின்றான்."  
(29 : 69)





சீரியஸான பயிற்சிப் பட்டறையினது வெற்றி என்பது அதில் இணைந்து கொள்தலும் அதன் சுவர்களுக்கு மத்தியில் நேரத்தை செலவிடுவதுமல்ல. மாற்றமாக அதன் பாடங்கள், பயிற்சிகளில் தேர்ச்சியடைதலும் அதன் நோக்கங்களையும் பலாபலன்களையும் சாத்தியப்படுத்தலுமே ஆகும்.

ரமழான் எனும் பயிற்சிப் பட்டறையின் வெற்றியிலிருந்து விலகச் செய்யும் விடயங்கள் குறித்து நபியவர்கள் எச்சரித்துள்ளார்கள்.

அது பற்றி சில நபி மொழிகளை பார்க்கலாம்.

- சிலவேளை ஒரு நோன்பாளிக்கு அவர் பசித்தும் தாகித்தும் இருப்பதைத் தவிர வேறெதுவும் கிடைக்கப்போவதில்லை.
- சிலவேளை இரவில் நின்று வணங்கியவருக்கு அவர் இரவில் விழித்திருந்ததைத் தவிர வேறெதுவும் இருக்கப்போவதில்லை.
- யார் பொய்யையும் அதனடியாக செயற்படுவதையும் விட்டு விட வில்லையோ, அவர் உண்ணுவதையும் பருகுவதையும் விட்டுவிடுவதில் அல்லாஹ்விற்கு எந்த தேவையும் இல்லை.
- நபிகளார் (ஸல்) அவர்கள் மிம்பரின் மேல் ஏறினார்கள். முதல் படியில் ஏறும் போது 'ஆமீன்' என்றார்கள். இரண்டாம் படியில் ஏறும் போதும் 'ஆமீன்' என்றார்கள். அவ்வாறே மூன்றாம் படியில் ஏறும் போதும் 'ஆமீன்' என்றார்கள்.

பின்பு நபிகளார் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: ஜிப்ரீல் (அலை) என்னிடம் வந்து "யார் ரமழானை அடைந்தும் பாவமன்னிப்புப் பெறவில்லையோ அல்லாஹ் அவரைவிட்டும் தூரமாகட்டும்" என்றார்கள். நான் அதற்கு 'ஆமீன்' என பதிலளித்தேன்.

யார் தாய், தந்தை இருவரையுமோ அல்லது அவர்களில் ஒருவரையோ அடைந்தும் நரகம் செல்வாரோ, அவரை விட்டும் அல்லாஹ் தூரமாகட்டும் என்றார். 'ஆமீன்' என்றேன்.

யார் நீங்கள் ஞாபகமூட்டப்பட்டும் உங்கள் மீது ஸலவாத் சொல்லவில்லையோ, அவரைவிட்டும் அல்லாஹ் தூரமாகட்டும் என்று கூறி 'ஆமீன்' என்று கூறுங்கள் என்றார். நான் 'ஆமீன்' என்றேன்.

இமாம் அஹ்மத் ரய்ஸூனி

For more inquiries  
Call / Whatsapp : +94 77 52 31 961  
E-Mail : mufarij012@gmail.com

